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x & FAwY URMT FU F e raReAy Hemd Sifd &R A € |

T IR FRI A2, 3 BT IeHAd UER A W E:
V2 =1.41421356237...

V3 =1.73205080756...
qut | TOTTS 7 STufRuy GRSl & TIHAd YR F Iffdd I 3ffddh 3T bl Su~
22




& B A= daea aefia @1 2 | o f favror fafdr (division method) & /2 &

ST TR U AT BT S HRAT | Fod G (Shar—=sh) 4, 5 afdsw o (500 5.9, —
800 £9) & TR o1 8 & Afde 99 Ui B 2| 39 e T H <IHAd YAR H
IIfF & AfH 3 U B BT SfATTH FHTH! ad: @ 2 | A b1 uRig defe
MBS 1A 1 & TUHAT TR # il Bl AfwaAfad fhar ar sa= a8 R &
3.140845 < < 3.142857 3mivce (4763 — 505 ) 7 ST U AETH WRAT TGS iR
YUIANIT o, IR SHAT RIF TP 1T BT Y& A9 1=3.1416 .. . 17 {Har a1 | == =1
HRER] (FTHHT) I 3R I=1d Herd fafrt (algorithms) &7 AT @ 1F A 1fH
SIS AT Tb T BT A AWDberd fHIT ST el 2 |

SEEWT 5 : 1/7 3R 2/7 4 49 &1 te uRAT A& drd sifg |

ol : BH AXaal 9 uRaferd &R 9ad g fb

=0.142857142857...=0.142857

=0.2857142857142...=0.2857142

=2 (N0 Q|-

eqer% AR % P 9 P U JURTY TIT ST BRI B foIU, 9 T VAl G731

FHRA B O 39 a1 & 9 RId Faar & 8l & | 39 bR URMAT ©U | 3 Gy
1T BR TDA 8 | 39 TBR BT [T BT U 3418797 0.150150015000150000 . . . B |
UITHTAT 2.1
1. qarsv & f=faRad Gmsi § dia—aa Gl aRkay iR did—ai- G
Ay &

() V23 (i) /225 (iii) 0.3797  (iv) 7.4784478 . ..
(v) 1.101001000100001 . . .
2. U A9 A fiRay e gerderd YGRS JTadT © |
3. f=ferRed A= &1 <emera wu # forRay iR 9a1sy fh Ud® &1 q9¥erd UaR fars

YHR BT 2 |
36 1 o 4 1 .3
(i) 100 (i) T (iif) 4§ (iv) B
2 329
M1 ™) 200

4. fy=foRaq a1 5 & w0 H ad By T8l p R g oI € a1 ¢ 20 T

G 0.3 (i) 0.47 (ii) 1.27 (iv) 1.235
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5. qﬁﬁamﬁgaﬁ?%$@ﬂﬁqw—wmﬁﬁaﬂ@rﬁaﬁaﬁm|

2.04 &A1 ¥ET UGN IARAT G&A13n b1 fregor

ST b aredfaes <ivear ar o aRE A1 JraRE 81 bl | 31 84
I BT Ahd & b UAD ARfdd AT P H&T T & U Afgeg
fag ¥ el o SIar © A1 81 91 @1 & IS f9g Udh
et | afad aafie wen w1 frefia sear 1w are § R den

T BT IRAfAdG A& X (real number line) %&T ST & |
SETERVIT Y AT XN R B9 BB AURHT FRT3 BT I FROT a1 a1 fAfT ot areaa=
Eagll
SEIERYT 6 : A&l €T WR 2 &1 A frefia sy
B : I8 AAAl 9 I@T W 9&dT © | Yhd (A15%) owalg &I ol arar a7f OABC

fifoy (@RaT i)

C B

i/

-~
v

-3 -2 -1 % O AP 2 3

=1 2.05
T MY I T AL B T8 @ FHd 2 6 OB =12 +12 =2 T | MHf
H OB=+/2 T WHR &I FRAr A4 O &I $w 3R OB &7 a1 AM®R b a1y (arc)

Hiferg i e XEr B fawg P uR diedr 81 79 fawg P 6 ar R 2 9 9 eI
=

STTEWT 7 : qIEdfdd W&l X@l R (3 &1 e fagfr $ifg
gl : B4 fF 206 @I G o

! / ”

3 =2 1%0 APQ2 3

= 2.06
OB ™ Udhd oTHTS dTel @id BD @7 4T SINTY (ST o 2.06 # fazamar ar 2 )

9 eI TR AR SR W 8 0D = (\/5)2+12 =3 U g & | U WBR Bl

24



HERIAT H O Bl dx AR OD ®I 31 a9aR Ud a9 HifIg ST wwem 3@m &l fag Q
W Pledl 21 d9 Q, /3 P FId 2|

T UBR [p—1 & = [uiRer 8 5 & 91g . L/, &7 e AR w7
AHA 2, STl n Y gTHS Yuife 2 |
STRITR ATaEfT gHH
fUod argese ¥ U I8 <@ & ydP Irdifdd G 6T Uh
ST YR BIAT & | 91 &I HEIAT ¥ 9 39 AT DI Gl Nl
TR ST &R 96d § | 19 THR 89 Wb W <@d & AT THR &4
T XWT UR 25 of qr

« [T T[T T[T Ity >
0 1 2 25 3
=3 2.07
IETER0T & AR TR B 6T NG WR 2,775 BT A HeRr &-1 =red € af g9 A
&S IMPpfa Weas < o6 &1 18 A 2 3R 3 & 4/ o) Rerg d=n g | 2 iR 3 & 99
AT @1 B &9 10 SRR 901 H dfe o 2 | R 2.7 3R 2.8 @1 g9 &9 a_TeR A/l H
qied § |

A

‘HH‘H\\‘\H\‘HH‘H\WH\‘HH‘H
) 2 3 4

>
HH‘HHHH‘HH‘ =

A

\ 4

A
Y

A
\

2.771—
2.772—
2.773—
2.774—
2.775—
2.776 —
2777 —
2778 —
2.779—

2.78—

oI 2.08
25



g 2.77 3R 2.78 & 9 Rerd I @I 10 a_16R 9F1 H dfed © | e g 2.775
39 faUToTa &1 diear fg 2 | SR 3y T IR N1 IR AT Dl oW I 39 UshH Bl
ITRITR 3MMaeF UehH (process of successive magnification) H&T ST & | §9 d<E 894 I8
9T & P T w9 SRR SMaeH gRT A1 S9Herd dTel TR dTell aRafdd AT ol
e Y@ R Reafy (@ freuvn) o T $0 | @1 ST FhdT |

3 YPR AT IGT TR AT 3Ma! ST YR el Ueb dRfdd AT bl
Rerfd @I STRIR 3MMael BRd T Y@ R G &1 Reafer 39 daa 2 |

3T Uufehar oY =T XET UR T T SIHAT AR dTel] dRdfdd GReT Bl
T # Y AR far S A 7

SR & T ISTERON A IR IMAEH] B HedT & IR R & Y B A
2 I U aRafds HRT DI HRAT AT IR U g fowg | Feufay fear s deaar © |
A1 B G XGT BT IS 975, T 3R dddl Y IRAfad G Pl I6Ud B |

205 dIEdfdd ST BT A ®y 9 freyor

e g Vb Uipd W& R, @9 Ja=b B 3F R b2 =a R b>0. TE uRwmT
gATHD ARKIde AITAT TR AT AR SIS Fball © | A AT @ > 0 T arRcifde |1

2TT Jag=p BT P2 =g AR H>0 |

319 g1 fREmd & {59 geR Jx @I, 9&f x T <1 g8 TS arafad deer 8
SOfAc wu | Sd fdhar Srar 2
Jx @AM ST A B g SEf x U gAIHS aRafad Her 2, U 4 g8 Xl

TR UP ReR fdg A 9 x 0 W e v iR U& QT fag B o & forad 6 AB=x 81
o o et # fRwrar a1 71 v g C A oo s BC=1 7|

JE;
M
o 2.09
3MHIT H A OBD U& FADIT 1 & |
o OCZOD:OA:AB+Bc:x+1wEE

2
26



OB=AB—OA=x—(x;1j=x2_1 -

31CT: FITIT UHY AN SR IR I8 U 8T @ |

2 2 2 x+1 ’ x_l : 4X
BD"=0D"-0OB " =| — | -| — | =—=x
2 2 4

= BD* =x

= BD=+x 2l

39 Y9 W I8 ¥ @ e A iR sarfdd fafd ura @1 ol 2 f6 e
grfds At x>0 & forg [y &1 aRad@ 71 afk g1 g @ vy @ Rafa
ST ATEd 2, MY EH W& YW1 WX B &1 ¥ A9 of 3R C 1 1 A1 of, B &1 &7

3R BD &7 3501 AM@R U@ A1 ST AT X1 &T E O dledT & | e | a9 E, /x
frefid oRar g1 (QRay o wHid 2.9)

9% wY H T, G MR 1T | 1w 1 I gl & n gh gD oIl
g 9 IR f5ar o daar | 919 6 foel werrsil # afgal vd a=gell &7 egd &
P 3 |

Yo7 TR TS R H Y27 =3 ¥ Y243 BT AN AT W b=3243 =
b'=243, b°=(3)’=>b=3 2o Y243 =3 21T UBR Ya Fr IRUIRT T FHa

g1 TRl a>0 dKad F&1 8 3R 1 T gD PIid © | a> 0 U ARifdd AT §

3R n T geIHS e T8 Y =p TEE p'=q AR >0 .
gl g/ n BT DRl R (radical sign) n & Tell, STEY n @ e quites R | g
& a'" B v H forar wrar ¥

2.06 dIdfd®d HdE&ARN U Afpard

ST 1 el dwerrall # uRAy Al &l aregde fhar R uRay w=m] ainT
3IR 7709 & %4 faFHT (commutative), |19 (associative) 3R de (distributive) a0
BT G B © 3R 9 I8 W U 9o © [P A 89 I1 uRAY Fmsil &1 Sirs, Ty, o
PN 9 W1 B U URHY GAT WIS Bl © (AT Sirg, TSI, O & ATuer aReg HRA
Agd closed Bl €) | I8l &4 I8 W <& © fob quR¥F H¢ A1 INT SR [ & A
fafer, |rEar ok dea—fml & AT &Rl © | U, STuRRey FeamRll & I, 3,

RTHE 31X T[OHHe HaT URHT T2 81 & | ITeR0T (\/3)—(\/3) (ﬁ)(\ﬁ) 3R

NE] gRyy Ty 2 |
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3 PR 8F <W@d 8 b ST U URTY Im # uREy 6T Siled @ 3R U ey

AT BT Y AURTT AT I O I 8, qT R BT 87

TRV B Y /5 T STURET W& 2, q9 2++/5 SR 245 B B 6=

FE? =g 3 IufRay W § wife 571 Gl o Y g SH1adl gEAd AR
oI BT ¥ | 3 UBR 2+4/3 @R 243 o el e ¥

JFIAT 1G] TIHAT YR Tl URFT GReg3ff T =1 S8R0l | 3iR [qHe

ST el © |

el |

@

JSTEROT 8 : Sird Bty s 7\/3,%,\/5,\/5+24, n—3 3IRHT AEag € a1

T 5=2236..,V2=14142.., n=3.1415 2|

TN TS
55 s

J2+24=254142.... 1-3=0.1415
Y [ I I SHAT B | T Y ulRAy FweAny € |

IETERT 9 : 243+43/5 &Rk 3-5 @1 A i
g (2/3+43V5)+(V3-45)
= (2V3+43)+(3v5-5)
=(2+1)V3+(3-1)/5
=33+245

SETERUT 10 : 64/7 @ 24/7 [ om B |
8ol : 6ﬁx2ﬁ:6x2xﬁxﬁ

=12x7=84
SETERT 11 : 815 & 24/5 <1 5T g

- 745 =15.652... =3.1304... &

8V3+/5

g Ban3o SRS 8BS
245 25

39 SQTER0N 9 g6 fa=filRad ey fere dad ©

T YRAY HT 3R U URTT HIT BT S IT TS IR U URAY H=AT Jred
g 2
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(i) TP URHI H&AT & AT Y YRR (nonzero) TRHA FEAT BT [OHS AT THA
J UF SrIRHT AT T BT B |

(i) T B9 7 URHY H=ATST BT Sikg, TSR, IO PN AT Yo JURHT F&T H TE
STURAY AT BT 9T & a1 URMH gRFT A7 uRaT G5 W1 81 | 2 |
319 It ot el & Fafda o FaafEn (identities) < W@ €, S TRATIRY & ford

SR BT |

A oI ¢ 3R b g9TcHS arxdfded I & T4
a ~a

() Vab =Ja/b (ﬁ)\/%:ﬁ

(i) (Va +b)(Va )
() (Va +b)(Ve =d ) =ac ~ad +~bc —Jbd

) (\/5+\/5)2 =a+2ab +b

1 f
a+\/— -b
. 1 a—bx . _
(vii) a+b\/;:a2—b2x TTET x U UTdhd A& 8
&—\E . s
(viii) \/_+ \/— S8l x TAT y UThd T = |

SR QTS HCIHIHCbIdﬁ BT SYANT B DI URFISHIT (rationalise) H 1+ T80
# a1 SIRATT | 519 U&h @STd & 8% H a7l 1l U g BIdT & AT Big W1 w0l 8
3SR 81 99 39 UH Jod s ¥ & dI uRHg | H yRafida w1 &1 fhar fafd &1 e
BT URFT BV H-T 1T & |

1
IS8T 12 : ﬁ P B BT URFIHRUT BT |
g : g OHA B B 2.2 =2 uREm 2

1 2
ﬁ&ﬁ%@gﬂ?ﬁ@qu
1L N

2 o272 2
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1

N T YT UR X IR AR B St ¥ 1 a8 0 3R 2 B we R B

SST8NoT 13 : m B B BT URIIBI BT |

g : W 41 TS FIAABT (VI) & JIRT dd &

1
Syl (2-3) & wom @t sie wm 4 w

1 (2—\/5)_2_\/522_\/g

L__ X
2+\/§_(2+\/§) (2—\/5) 4-3

JSTETOT 14 - ﬁ % B BT IRATHIO BT |
g : HUR 3l g AIAMHST (iii) BT TIT B % |

5 s x\/§+ﬁ=5(\/§+\/§)= 3 \E+5)
B B s |2

1
SGT8YIT 15 - 71302 B B BT GRAGHRIT BT |

LU [7-3\2)_7-32_7-3\2
B C 2302 74302 | 7342 ] 49-18 3]

UIFHTAT 2.2
freforfRaa Gl & 9 uRay 3k uRuy Tward 9d1sy |

@) 2-5 (i) (3++23)-V23
241 1
(ii) Tl (iv) NG
v)5m
f=faRad & &7 &1 aRFTHRoT HIfSTw
1 1 1
(1 51377 (i) 243 (iit) N
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3+2\/§ .
3. 3Ife ) —a+bhJ2 STl a 3R b uRET 2 a9 g 3R b BT 419 1 BT |

207 didfds dEgRi & fou grdie—fag

ST fob Smue ETdie—faEl w1 g ool werrett | fhar grm
&% a &Y MR (base) 3R m 3R »n BT ¥IATH (exponents) HaT ST
=

s TR T8l a, n AR m UHd AN 7 |
8B50QT4 ) . n
(1) a'a’ = am+n (11) (Clm) =g™
am m-n . m
(i) —=a"",m>n (iv) a"b" = (ab)
a
(a)” @ &? 91 41 1 81 (a) =1

1 n . . s
—=a " U< & © | 314 B 37 Il BT FUMHS a1d1d! IR T AT] B Fhal

n

a
g S
(1) 72 . 775 — 72*5 — 7*3 — %
i) (5°) =57
-15
(i) 22337 =237 =237

i) (6)°(7)" =(42)”

Hrdie— 14 ST &9 e BR gob © | 89 9 Rf d 9 A1 R Fahdl € Sfafd

YR G-I qIfdsd T SR Hidie uRey e g | o e ¥ g9 Lo & 39
UhR URATNT 6T & S8l a > 0 Vs ar<ifdd 9= @

X'=a=x=d"=%a
4372 :(41/2)3 _23_g
4372 :(43)”2 :(64)1/2 :(82)1/2 ~3
AM ARIT @ > 0 U aIIdd G&aT 8 a1 m 3R n U9 quiiss 8 b 1 & rfaRad
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TP BIE A SIS [T e 8 3R n>0 8| 9

() a"" =(¥a) =<a" (i) 3/a = "Yar

A A @ > 0 U@ aR<fad G&T 2 3IR p 3R g uRag ¥=m 7, a4
@ a”-a’ =a"" (i) (a”)" =a™

(iii) Z—: =qa" (iv) a’b” = (ab)"

WA HITTY

(1) 42/3 ‘41/3 =42/3+1/3 =43/3 — 41 =4 (11) (31/5 )8 :38/5

91/5
_ 91/5—1/3 _ 9(375)/15 _ 9—2/15

(i) o
UITHTAT 2.3
1. =1d &g :
(i) 812 (if) 64'° (iii) (125)"
2. o9 DIV :
(1) 43/2 (11) 322/5 (111) 163/4
3. {YT P 31(3 :

1 7
(i) 22/3 ‘21/7 (11) (3—3)

4, x BT HE AT BT :

3V(5Y)" 128
5 3 27
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>

STIRHATAT
O34Tl 2.1

(i), (iv) 3% (v) SraRaa ;

(ii) 3R

(i) TRAT 2 |

0.01001000100001 . . .; 0.202002000200002 . . ., 0.00300030000 . . .

(i) 0.36 Wi ;

(i) 0.09 STt geRTadT ;

(i) 4.125 9 ;

(iv) 0.230769 AT GoRTadt

(v) 0.18 SFaw qeRTadt ;
(vi) 0.8225 i

1 . 47 .14 233
M3 (i) 59 (ii)) 77 (V) 590
0.7507500750007500075 . . .

0.767076700767000767 . . .

0.80800800080008 . . .

YITHTAT 2.2
(i) 3maR™ ; (i) TRH (i) TR ; (iv) 3TafR¥ 5 (v) JraRe

e FC RO R O
a=2p=2
7

UR-THTIT 2.3

19 ; (i) 2 ; (i) 5
(1) 8 ; (i) 4; (i) 8
(i) 27 ; (ii) 37

x=3
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dgUc
8BELJR _ | (Polynomials)

3.01 UXdid-i1

gd Fersll | B Ao ASiel Bl A ditharei #1 sregdA
forar 2 O 391 9Tdl & URIUS AT |fFferd € | 39 el
H g9 =1 SISl Al BT qerAEved # SUANT AT g

(x+y)2 =x>+2xy+y°.

- " — —
SFO6BY

(x—y)2 =x"—2xy+y° TA

X =yt =(x+y)(x-y).

99 311y H B9 fo fARIE 6l eoie, agua (Polynomials) &T 3780+ HRd §U
FB 3 I FAAMBIA BT [ORITS & T4 H ALIT B |
3.02 dgus:

AAUIH & 1T BET A1RT P o= I B g Hvd IAT x, y, 2, ... & ©U H Fad
fopaT ST & | 31 YR Sid {1 3TeR 3R TR Bl ARI Jeyd Alisharall & A1y e fBan

SITET 8 o SU 10Ny &9l bEd © | 3x, 5x, —X, —;x anfe dioia awe 8 | fioia awis

BT MR BT ax & N g ok 3R x W 1 3x, X°+3x, x° +2x° —4x+5 anfe
ST Foid 8 | 37 O ATdl § TR x & g1did ol =1 | | 39 ISR & AAd] B
89 & aR drall 9gus (Polynomials in one variable) %&d € | 990 IR0 #ix =R T | 95U
Bl 89 p(x), g(x), g(v) 3NE | IdHe B © | IaTEomd—

p(x) =3x" +4x-5

g()c):x3 +1
q(y)=y’+2y-1
s(t)=3-1-21"+5¢°
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Igue ¥ uRfAd Hw # fdaw 1 ug 81 |ad B |
p(x)=a,x"+a, x"" +. +a,x* +a,x+a,
S®l a,,a, |,...a,,a,,a, IR AT a, #0 T IgU& x° +3x ¥ x? T 3x 98U
&% Ug (Term) & | 98U ¥ Y% U &I U Jond (Coefficients) BIdT 2 |
98U S5x° —2x* +x+3 #

x* T TS =5 x* @1 oTd =2
X BT o = 1 x° T Iod =3
HIT 3 TP 98U o7

3,-7,9 7fe 3R 9gU< (constant polynomals) HEa & |
0 ®I I IS PHed & |
Ud gadTel 9gU% 1 Yhua! (monomials) HE & |
S — 3x, 5x%, =3x°,2, %, y AT |
31 Ui arel 9gUe I fgus (Binomials) @& € |
S — x+2, x—2x, Y2, -+ AT |
¥ UBR, N UGl aTet 98U B 3ug (Trinomials) &8 2 |
SRI— p(x):x2+x+1
g(x):x—x2+\/§
H(y)=y"+y+3
s(t)=1*+1* -2

fpdl ague d Rod =R &1 SI¥HaH °1d dTel IS & =Idie bl 39 d9gua $I 9w
(Degree of the Polynomials) &&d & |

9gUE p(x)=4x’ —2x’ +8x—21 ¥ JfABTH °IAID del TS 4x° Bl T =3

ague g(y)=3y" -4y°+y+9 ¥ e °di® aed ug 3y’ @b A =7
31 ggue p(x) 3R g(y) @1 =1 (Degree) e 3 3R 7 8 |

3R 98U g(x)=2 ¥ Aferbe "I aTel Ug 2 =2x° P B =0

31 9gUe g(x) @1 E (Degree) I ©

fsped: U JRIGR 3R 98U &I urd I BN © |

ague p(x)=5x+4, g(y) =12y, r(1)=4-2¢ ?f@ﬂs(u):\/g+2u BT ATATHA

BT |
39 ) 9gucl @ ' 1 (T@) 2|
T °Td dTel 9gUS &I \Rad 9gus (Linear Polynomial) @& € |
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e qgue I A wU A p(x)=ax+b, a#0 SR & AT ST & |

T g Igus H AfIBaH T UG B A © | i NRad 9gUs U udl A7 fgudl
B |HT T |

ague

p(x)=2x" =3x+15, g(x)=5x"+3 T g(y)=y* +2y B FdclbT HI |

S 91d dTel 98U @I fgandl 989 (Quadratic Polynomial) &&d % |

fgard 9gue & A= wu A p(x):ax2+bx+c,a¢0 ERT ad BT e & |

Ua fgam 9gus # S1feread i1 Ug 81 9 o | i fgeand 9gus gab udl, fg
RIREREURIGER IS

EACERN

A 9T 91el 9gus @i FETdl 9gus (Cubic Polynomial) w&d 8 | e 9gus &l
qH ® Y p(x):ax3+bx2+cx+d,a¢0 N1 e fhar Sirar 2 |

ram agus # <1f¥fedd IR ug B Had ¢ |

Teh TR X H pn ©I dlel dgUe b1 AHI ST

p(x):anxn+an_1xn—1+...+a,x+a0 el a,#0 @A a,,a, ,..a, a, FERE |

AT ay=a,=a,=a,=..=a,=0 B (G T FeR YL &) T &4 YA IgUa
(Zero Polynomial) U< 8IAT & | 9 89 0 §RT YT B o | YT 9gUS $I 910 aR«1id
REE

R e T I

x

1 =
X+t—=x+x
x

FSH & TR UG x| BT AWIF 1 & ST gUT W& R 2

afo Ax+5=x" +5
1
&Sh P US x'? B °diD 5 2 S ol He T8 R |
. 3\/;+y3=y”3+y3

aSd & U ' BT EiD % g Sl e e B

ST W Foi 9gue e & Fifd e [FA & ug &1 wdie gof W= el ©

3T T BH Dl U <R dTel GgUal Pl 3feTI T & | U | AP =R dTel 9gua
fl SUeler & | Sarevumei— x>+ Y +xyz, pt +8¢  +r*, ¥+’ AW 3,3 92 Wi drel
IgUe © TS FegIT 31T AR B |
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GITHTAT 3.1
1. 7= 2Tl § | DRI 98U &7 98Ul & TRI Pl GRAT T DIOTY:

3
() 3x* ~5x+13 (ii) > +24/3 (i) Y+
()3 v) 2\/;+\/§x (vi) x" +y3 + 120

2. = ol # u’d@d § x? & o R

T
(@ 12+3x+5x (i) 7—11x +x° (iii) v/3x -7 (iv)5x2+x

3. 45 91d & U& fgus &I STyl folkay |
4. 120 979 & TH YHUQ! BT IS0 foIlRad |
5. 8 9d® Udh Ul &1 IR faalkady |
6. g @ 3,495 H ey Ty Sarevvn & ifafRad gg WY @ any forg | 27 afe
g O TP B QT STV forRRay |
7. T 9gusl ¥ U 98uc @ @1a foRkad—
() 12-3x+2x° (i) 5y -2 (iii) 9 (iv) 3+ 4+
3.03 §gUT & I[P
T qgA I
p(x) =2x>=3x" +4x-2
oy Ife &9 P(x) # x & % W 2 gfawenfid &xd € o 84 p(x)
8PH2CU B A 9T B |
p(2)=2x(2)" -3x(2)" +4x2-2
=2X8-3%x4+4x2-2
=16-12+8-2=10
&H P8 Add & b x=2 W P(x) & 4 10 B |

SN IBR, p(0)=2x(0)’ —3%(0)" +4x0-2=-2 W
AR p(=1)=2(=1)"=3(=1)" +4x(-1)-2
=2X-1-3x1+4x1-2=-11 &M
37 &9 BE Abd © [ bl 9gue p(x) BT X = WHAT p(r) qgUE H x B
o ¥ ufoRenfid wRe U< BT © |
J<r8vvl 1: fgard agus p(x)=8x2—3x+7 BTAM x=—1 Td x=2 WEd

P |
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gel: p(-1)=8(-1)" —3(-1)+7
=8+3+7=18

@ p(2)=8(2) -3(2)+7
=32-6+7=33

1
SETERVT 2: 9gUS p(x) = 2x° —13x" +17x+12 #1 ¥ =~ W A ST BIR |

o A2t oA 4] o)

=2><_—1—13><l+17><_—1+12
8 4 2

LB o
4 4 2

SETEXYT 3: 98U p(x)=x"—6x" +1lx—6 &1 x=1 W AM AT BT |

g p(1)=(1)" - 6(1)" +11(1)-6
=1-6+11-6=0
S IaTeRvl § Aifd p(1)=0 2, 91 84 I8 P8 Add & (&b 1, 98U p(x) $T TP

I[F® (zero) T |
A ®U H, 9 I8 bed 8 fh 9gus P(x) ®T IS Uh YAl G- o (1) 7

ﬁ?p(a):o Bl

ggue p(x)=x-1 " p(1) &1 Fa1 99 &7

p(1)=1-1=0

IET & <1 A © b 9gue p(x)=x—1 & YP, 9898 @I 0 () & TR
(Equal) @%a Ul BIaT & | 31N x—1=0 IR F x =1 U< 811 8| d9 89 Hed & &
p(x)=0 T Igue TR & iR | 39 98U FHHR p(x) =0 FT TP 9 © | 3: 8H
FEd & [ 1, 9gUS (x— 1) BT LIS & I I8 9808 FHIHWT x—1=0 &I J (root) 2 |

T 3TeR 9IS 7 BT YD T 57

9 9gUS BT Bl LAD el © F@lb 7x° Hx B W R HAT A w2 b1
TRIRRITIT &7 TR 84 7 B T 81T © | aR<id # Udh I 3TeR 9gUS &1 Big ad ol
miﬁfﬁﬁ?@%@tzﬁwwgﬁﬁ?
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IRARS ®Y A Udh graiiaed AT (Real Number), T 9808 &1 UH YID
(Zero) BN 2 |

SJETERT 4: 3 3l -3 & 9gue p(x)=x+3 B LI 81 B WA I |
gol: p(x):x+3
p(3)=3+3=6
p(=3)=-3+3=0
37 -3 agUe p(x)=x+3 B Vb YIS &, Sd(d 3 7 |
I&TERT 5: 98U p(x)=3x+2 & YIS AT DI |
gl p(x) B YLAD 89 FANBRY p(x) =0 P & BRb WA DY Tl & |
p(x):3x+2:0

X=——=

3

aﬁzagqa(3x+2)aﬁrw—§%‘l
9 UBR, AT p(x)=ax+b, a#0 TP Raed agug &, a1 89 p(x) F1 LIH Sl
TETERVT B IRE S PR © | A2 agus p(x) @1 IRP S = DT 3fed €, IgU
PRI p(x)=0 BT EA BRAT |
T p(x)=0:>ax+b:O, a#0
ax=-b

b
XxX=——
a

3 x=—%%‘r p(x) @1 Bael TP YRS & | Al R qgUE BT U SR daet

Td YRGBT 2 |
IQTERT 6: FAUT I fF 3 iR 0, 98U x* —3x & LID 2 |

gol: p(x)= x* —3x
G p(3)=(3)-3(3)=9-9=0
3 p(0)=(0)"-3(0)=0-0=0
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A W N -~

37 3 3R 0 < &1 98U p(x)=x"-3x & LIAD B |
AR Y H g4 I8 by fereprerr fob—
IZUS BT AP, Y B BT AMAID 8l o |
IEUS HT UF YIS 0 A1 B w2 |
Raw 98T & Th AR dadt U YA Bl 2 |
TE 9gUS B Udh W AE YIS & T 2 |
IAHTAT 3.2
TgUS 2x° —13x? +17x +12 & A x & =i a1 R = i |
(1) x=2 (i) x=-3 (ii)) x =0 (iv) x=-1
fFreferiRad aguel § 9 yde 9gus @ faq P(2), P(1) 8k P(0) &1 A s1d
I |
@) p(x)=x"—x+1 (i) p(y)=(y+1)(y-1)
(iii) p(x)=x’ (iv) p(t)=2+1+1 -1
fFrfeRad aguel & 9Rg <ifdhd A9 9gus & YIS o, FANId B |

() p(x)=x>-1; x=1, -1 (i) p(x)=2x+1; x:—%
(i) pl)=4x+55 x== () plx) =35 x=0

) p(x)=(x=3)(x+5); x=3,-5  (vi) p(x)=ax+b; xz_g

(vii) p(x) =3x" ~1; x:_%, % (viii) p(x) =3x+2; x:_—32
frfefaa agual & e o I |

() p(x)=x—4 (ii) p(x)=4x

(i) p(x)=bx, b#0 (iv) p(x):x+3

V) p(x)=2x~1 i) p(x)=3x+7

(vi)) p(x)=cx+d, c#0, c,d aIAH H=AW € |
- AYBA GHY
g 1 © f 25 § 7 &7 9T 9 TR 91T 3 3R 9B 4 Ui

BT 2
T wU ¥ 39 89 S9 UBR orad a—

- T —
GPVY+<EH 40




25=(3x7)+4
S UBR 48 H 8 BT AFT &7 W g UT BT @
48 =(6x8)+0
T8t A9he T (0) T
3 B Ped 2 5 8, 48 &1 U urvs (Factor) 2 31ordT 48, 8 &1 U OIS
(Multiple) 2 | S UHR &H U 9gU< H GAR 98U< &I 91T < Fahdl & | Yo Rerfar # 3

Aol Teb Ul B | Sarevuned— §gug 3x’ +2x’+x § U Udl x Bl HET o W

Sox? .
(3x3+2x2+x)+x=3i al +£=3x2+2x+1, &l (3x3+2x2+x) # x wdfs
x X X

(common) &  3x’ +2x” +x = x(3x* +2x +1)

arrfe x iR (3x7 +2x+1) TgUT 3% +2x7 +x D OGS F 1A 5x% +x+1
H x BT AT & W
(5x2+x+l)+x:(5x2+x)+(x+x)+(1+x)
el 1 B x A 9 < R IgUe U<l 78] 8l & |
o 5x% +x+1=[(Sx+1)xx]+1
Tel (Sx+1) wITHel 3R ATBel 1 8 | AYBA B & BRI I8 [UHETS el & |

AT 9T = (TId X 9RTHhdl) + 2uhd
AT &Y F Fad B TR

afe p(x) 3R g(x) < W ague B & ague p(x) B A qgIL g(x) B T @
TST 37raT aR1ER 81 qAT g(x) # 0 B AT 89 U a1 98ue g(x) 3R r(x) 9T 81 8 o
p(x) = g(x)-q(x)+r(x)
SiEl r(x)=0 a1 r(x) =@ g(x) P F B B |
SR p(x) H g(x) | AT S W ARTH q(x) IR A9He r(x) TS BT & |
SerERvT 7 ¢ p(x) ¥ g(x) B AW AR SEl p(x)=Tx+5x" +3 3R
g(x)zx+1§‘|
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Sx+2
gl x+1)5x*+7x+3
5x% +5x

2x+3
2x+2

1
SIS 39 & H gA9 9N &7 @1 ufshar 1 =Roi 7 qof @ 2 |
RO [ — | M58 Tx+5x° +3 R 99d x+1 & A6 w9 o forad gQ ual &

IJRIET (Descending) 7 & foran | ararfq g 5x° +7x+3 3R wrotd x + 1
ZROT 11 — 9T & Y2 UG Bl AIoidh & YTH UG I 9T S AT 53> Bl x A 1T S
Sx U< g3 |
ZRT I — ¥T9Id BT 9% & F2F UG Sx H IO B W U OB S5x? +5x B
Isd ¥ | ORI | §9 UBR Y9hA 2x +3 WIS gl |
TR IV — ATHA 2x +3 B TAT 97T ADBR G aROT 11 & Ufehar s | 59 USR
RIS BT G-I UG 2 YT §af |
RO V — =R 1 #1 RE & Ahel & O UG 2 Pl 9Iod x +1 4 O PR UTad
U 2x+2 BT AT 2x+3 H A US| 39U ATH | YT T |

I8 UfhaT 89 09 IP 9N G B | O1d I (& T 9197 Bl °1d 911 B b1 o
= &1 B S © | AT AROT H AT TS I SIdT © 3R AETHEl & IRT A Yo7 ARTHA
g T 2 |

39 SETERYT H 9ISTd U XRaP dgue © | 399 84 ATl 3R 9Iog & Ho Al o
T B IR H AR axd § |

p(x)=5x"+7x+3 Hx & e R 1 yleRefid x4 w
p(=1)=5(-1)" +7(=1)+3=5-7+3 =1 U<l gl 8|
A p(x)=5x"+7x+3 B (x+1) A AN G W Sl I9hel I &I 8 | I8 TgUS

(x+1) & TP —1, R agUe p(x) & #9 & SRR Bl 2 |
BB 3 IRV R IR BT |

9erevuT 8: 2x* —3x° +3x+1 ¥ x+1 &1 9F7 Q|
g 9NTAR
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2x° —5x* +5x-2
2x* =3x7 +3x +1
x+112x* +2x°

—5x° +3x+1
—5x% —5x?

+ o+

5x% +3x+1

5x? +5x

—2x+1

—2x-2

+ o+
3

IYBA =3
ST x+1 B ED —1 B3 p(x) H x=—1 TR
p(=1)=2(=1)* =3(=1)’ +3(=1) +1

=2+3-3+1=3
= APl

SETERT 9: p(x)=x’—1 H x—1 1 9 7 WR AYDHel FT BN ?

XX +x+1

god: x-—1

= QAT
x—1=0 B x=18 A p(x)=x"-1 |
p()=(1)’-1=1-1=0
ad: p(1)=0 9rrfafyy & o< AYBe b aRER 2 |
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S99 UBR, I8 TP dgUS Pl R IgUe F 9N a1 W AYHS A PR Bl T TR
fafer 2|

S 2T DI B UHI & WU § G PR D o |
ANHA T

& p(x) TP AT S Afep BT ATl IgUE & MR g Vb AIA(aeh 6T & | Al
p(x) @1 e Fgus x—a 7 9N &A1 WY A1 IFA p(a) U BT 2 |
SUURT: AT 6 p(x) Teb A1 A 37feh ©T dTell 98U & 3R p(x) B x—a A 9
T R ANTHS q(x)(*:ﬁ'\’ﬁw r(x)W%ﬁ‘dT%\'ISTQﬁ?[

plx) = (x=a)g(x)+r(x)

Y x—a H A1 2R r(x) B A (x—a) B U A PA €| A r(x) B
°Id 0 8 | A r(x) T SrER | AT TS IR 7 T |

Sﬁrxa?ﬂﬁﬁ_cﬁtlﬁ‘cﬁﬁﬂ r(x)=r =

plx) = (x=a)gx)+r
I x=a A
pla)=(a—a)g(x)+r
:OXq(x)+r:r
s e
SETERUT 10: x* —4x” + X7 +2x+1 B x—1 | 9N qF W A¥hel S B |

gdl: p(x):x4—4x2+x3+2x+1
x—1 @D 17
P(1)=(1)" =4(1)" +(1)" +2(1) +1
=1-4+14+2+1=5-4=1
T IYHA = 1
STIENUT 11 FAUd $IfNY 6 9gue p(x)=4x"-12x* +13x -4,
g(x)=2x-1 @1 v& o 2|
gal: p(x), g(x) &1 IO dad a1 &7 S p(x) B og(x) W WA 9F W
AYHA I B |
3 g(x)=2x—1:0
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1
xX=—
2

3 2
A3)=z) -da) ()4
2 2 2 2
LB
2 2

o g(x) 989 p(x) &1 T OIES § @ p(x), g(x) FT v IO 2
UTTATAT 3.3

Fgue x'+x’—3x" +3x+1 ¥ ol v oy @fea | 9T 37 W AT
ST P |

(1) x—1 (ii)x—% (i) x+ 77 (iv) 3+2x v) x

2x  +2ax’ =5x+a B x+a FENT S W AVhS ST BT |

St @R 5 x+ 1, x° +3x° +3x+1 &7 ve orFETs & A1 78 |
TgUS x> +x2 —4dx+a AR 23 +ax® +3x =3 B x—2 A 9N &1 W FAM 96
T BT € 1 @ BT J19 S1d BT |

9gucl @ I UAEvS:
SR IaTeRvl HT 10 BT AP PR BT A 81T © 1 fh

p(%)zo g, o g(x)=(2x-1), p(x) &1 TP FETS g |

BOBTGS | veifq el agua p(x) & Ry

p(x)=(2x~1)q(x)
g Frefofed v @ R Refy )

OIS YHY: Al p(x) T AT I 37D ET dTell GgUS Bl AR a FH GBR D
ardfad A & b p(a)=0 a1 (x—a), p(x) @ T TUFEUS &A1 & | i I
(x—a), p(x) @ & ToEETs & @ p(a)=0 BT 2|

SQTeROT 12: x—3 B dgUe x° —3x° +4x—12 Td 98U 3x—9 &I Yeb U-EUS

B P Sira BT |

gel: p(x) =x'—3x"4x-12, q(x) =3x-9

UREUS GRITGAR (x—3) & p(x) @ g(x) @1 Teb TUEETS B W
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p(3)=4(3)=0
(x—3) &1 s =3
»(3)=(3) -3(3)" +4(3)-12
=27-27+12-12=0
3 x—3, p(x) @ TP TOFETS ¢ |
M PR, ¢(3)=3x3-9=0, 37
x=3, g(x) &1 A T UETS ¢ |
S&TERT 13: A x—35, x° = 3x” +ax — 10 B Vb [UHETS & I a BT A 91
BT |
gol: x—5,p(x)=x3—3x2+ax—10 BT TP UAETS §
p(5)=0 Brm|
A p(5)=(5) =3(5)" +a(5)-10=0
@ 125-75+5a-10=0
a1 40+5a=0
40
-5 =
293 °d gl 98Ul & YUAEUS Sd bR $ (U UAEUS YHT BT AN

ax’ +bx+c S8l a#0d a, b, c 3R T, ORITS AHIITIT Fe UG Pl fqqad dxb
BT B |

AT ax’ +bx+c:(px+q)(rx+s)

a= -8

= prx’ +(ps+qr)x+gs

T[OTehT b1 JolAT B TR
a=pr
b= ps+qr
c=gs
TEl b I GEARI ps T qr BT ANTHA 2 TSI ToHHA
(ps)(qr) = (pr)(qs) =a-c ¥
AT B ax’ +bx + ¢ BT IUEETS IR D ¢ b DI VAT &1 F=18T & ANTHSA D
w9 # forgd & a1 0% ac 8 |
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JGTENUT 142 6x° +17x +5 BT [OAETS FHUS Bl PHaT B qAT TUAETS T

P TANT gRT B |
gel: 1. 57 US B favyad sxa—
g Feaue 17 & o o) U §1 U S Bl © ROdr It 17 o

TOEH 6 X 5=30 2|
30 & ToHETs 1x30=30
2x15=30

3x10=30
5x6=30
TTH W2 G 15 &1 Aol 17 | 1

6x* +17x+5=6x"+(2+15)x+5

=6x>+2x+15x+5
= 2x(3x + 1) + 5(3x + 1)
= (3x + 1)(2x +5)

2. OIS YWY R

6x>+17x+5=6 xz+ux+é =6~p(x)
6 6

A1 6 p(x) & YD a 3R b2 AT
6x° +17x+5=6(x—a)(x—b)
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s@waﬁaaﬂﬁwsﬁwﬁm%%(x+g),p(x) &1 T UFETS g |

6x2+l7x+5:6(x+lj(x+§)
3 2
s 3x+1) 2x+5

L3 2

= (3x + 1)(2x + 5)

JQTEXVT 15: [OFETS T BT T 9§ x° — 7x + 12 &7 (U@ $7d BT |
gel: p(x)=x’-Tx+12

a9 A p(x)=(x—a)(x-b)

ar 3R ug ab =12

3 p(x) & YOFEUS ST HRA & g 12 & OGS A PR @ |
12 & qoEve 1,2,3,4,6 2

p(3)=(3)-7(3)+12=0
3 (x—3), p(x) ®T @ UGS ¥ |
N =T, p(4)=(4) -7(4)+12=0
T (x—4) A p(x) BT TF TIETS T |
T UPR x*—Tx+12 = (x—3)(x—4)
SIQATERVT 16: [UFETS THI &7 SUNT ol gY 9guq X' +x° —Tx’ —x+6 @
TOTETS DHIFTY |
gel: AT p(x)=x"+x’-7x* —x+6
3R UG 6 b TUTETS — +1,42,+3, T +6
p()=(1)" +(1) =701 ~1+6=8-8=0
et (x—1), p(x) @1 v TS 7 |
IR, p(=1)=(=1) +(=1)" = 7(~1) = (~1)+6=8-8=10
a: (x—1), p(x) @1 T ToTETS 2 |
p(2)=(2)" +(2) = 7(2) - (2)+6=30-30=0
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=

ar: (x—2), p(x) &1 TP TOHETS ¢ |
p(=2)=(=2)" +(-2)" = 7(-2)" = (-2) +6=24-36£0
a7 (x+2), p(x) &1 qUFEUS TE € |
p(=3)=(=3)" +(-3)" = 7(-3)" = (-3)+6=90-90=0
a1 (x+3), p(x) ®T TF TOHETS & |
e p(x)4 =1d drer 98UT € | 3 36D 4 W 3ferd WRaeh UGS TEl B Hebl

p(x) = k(x - 1)(x + l)(x - 2)(x + 3)
= x'+x’-Tx —x+6=k(x-1)(x+1)(x-2)(x+3). .. (1)
Sl TR® x =0 X9 W)
0+0+0-0+6=k(-1)(1)(~2)(3)
6=06k
k=1
k=1 T9®R0r (i) § ufeRenfid o= W &% I 8iar 2|
x4 x’=Txt —x+6=(x—1)(x+1)(x—2)(x+3)
YR9HTAT 3.4
x—1 % % ¥ fba—fbd 9gue &1 ve UHEvs 87

() x*—2x" =3x* +2x+2 (D) x*+x° +x* +x+1

(ii) x* +3x> = 3x> +x -2 (iv) X’ —x* = (2+/3)x ++3

TOFRITS TR BT FANT &Rl G ST BITrY fob R g(x), p(x) &1 Ueb Oravs &7
(@) p(x)=3x"—x"=3x+1; g(x)=x+1

(i) p(x)=2x* —7x —13x> +63x - 45; g(x)=x—1

(iif) p(x)=3x>+3x" +3x+1; g(x)=x+2

(iv) p(x)=2x"+x* —2x-1; g(x)=2x+1

k&1 A ST IG5 (x—5) 98UE x° —3x” +hor — 10 T Yeb OIS ¢ |
ke T I ST ST Safh (x—1) 98T 207 + kv +42 BT v oS § |
e (x+1) 3R (x—1) GIF x* +ax’ —3x> +2x+b & TOETS B qT a 3R

b & 9 S BT
UIRITS BIFT: 49



D 3x°+7x+2 (il) 4x* —x -3

(iii) 12x* = 7x+1 (iv) 6x° +5x—6
7. 9gURl & YD FG DI
() x> +6x> +11x+6 (i) x* +2x* —x-2
(i) x* —2x° = 7x* +8x+12 (V) x’ —2x" —x+2
(V) x*=3x*-9x-5 (vi) x* —=23x* +142x-120

Asfia adafisTd

gd Fefrell § g eemyd fhar & {6 dioiia adafiar (Algebric Identift) g U1
o FHERT Bl 8 O @R & 91 aRdfdd A1 & forg | g1t € gd deret § g8
= ol adafieRt o segae fhar 8-

RERIGCI I B (x+y) =x? +2xy+)°
REIEEINS B (x—y) =x* = 2xp+*
RERIGCII 11 =yt =(x+y)(x-y)
RERIEEIEN A (x+a)(x+b)=x+(a+b)x+ab

[ORaN

Sugad qHT AIAHBIY fgual & JuHhal A T I8! ¢ |
V A [ B Be x+y+z W AR IRT R E (x+ y+z)° B SIGAT IR ¢ |
HEAT x+y =t

(x+y+z)2:(t+z)2
=0 +20z+2° [wdafeT | & og9R]
= (x+y) +2(x+y)z+2* [1 BT URRATT FRA W]
=x"+2xp+y° +2xz+2yz+2°
=x>+)y" +2° +2xy+2yz+22x
3TCT: AAAHDT V (x+y+z)2=x2+y2+22+2xy+2yz+2zx
STTERVT 17: (2x +4y +3z)" & FORAR HIf0 |
Bel: FIAMDBI I T B W

x=2x,y=4y,z=3z
AaaST V BT TN 6 0R

(2x+4y+3z2)" = (2x)" +(4y)" +(32)" +2(2x)(4y) + 2(4y)(32) + 2(32)(2x)
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=4x7 +16)> +9z% + 16xy +24yz +122x

SETERVT 18: (2a-3h—4c)’ P FORAR BT |
Tol: FIAHABT V BT TN R )

(2a—3b—4c)’ =[2a+(-3b)+(~4c)]
= (2a)" +(=3b)" +(~4¢)’ +2(2a)(=3b) +2(=3b)(~4c) +2(~4c)(2a)
= 4a* +9b* +16¢* —12ab +24bc — 16ac

SETERT 19: 4x” + y? + 22 —4xy—2yz+4xz B TS BT |

gel: 4x° +)° +2° —4xy—2yz +4xz
=(20)" + (=p) + () +2(20)(=2) +2(-»)(z) + 2(z)(2x)
=(2x—y+z) [FdRRE VB FFAR]
=(2x-y+z)2x-y+2)

AT 131 (x+ ) SIG SR § ST DA W

(x+y) =(x+y)(x+y)
:(x+y)(x2 +2xy +y2)
:x(x2 +2xy+yz)+y(x2 +2xy+y2)
=x’+2x°y+ x> + Xy +2xp° + )7
=x"+3xy+3x> +y°
=x"+y’ +3xy(x+y)
39 UBR BH AAGADBT U BT a—
FEARDT VI (x+y) = x>+ 7 +3xp(x +)
Iad FIGHHT VI H y Bl —p I gfaenfig s w)
waRfieT VIL: (x— p)' = x* —y° = 3xp(x - )

=x’—y’ -3x*y+3x°
SQTBYYT 20: AAAGIRT & YT I 4 &oidl &1 fadR ST

() (4a +3b)’ (i) (3x-5y)’
gA: (i) (4a+3b)° B FEEADT (x+p)’ A AT FA R x=4a 3R y=3b
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(4a+3b)" = (4a)’ +(3b)’ +3(4a)(3b)(4a +3b)
= 64a’ +27b* +144a’b +108ab’
(if) WD (x— )’ & WA (3x-5y)° B FAT FA W
x=3x, y=5y
(3x - Sy)3 = (3)6)3 - (Sy)3 - 3(3x)(5y)(3x -5y)
=27x° —125y° —135x%y +225x)"
IITERVT 21: IUYH AIAHADBT BT TANT BRI §U & DI |
(@ (102)° (ii) (998)’
ga: (i) (102)" = (100+2)’
= (100)" +(2)" +3(100)(2)(100 +2) [WafHaBT VI BT GANT R W]

=1000000 + 8+ 60000+ 1200
=1061208

@ (998)" =(1000-2)’

= (1000)" - (2)’ - 3(1000)(2)(1000 - 2)

=1000000000 -8 - 6000000 +12000
=994011992

SQIERUT 221 8x° +27)° +36x°y +54xy” BT TOTETS BN |
gel: 8x’ +27y° +36x7y +54x)°

= (2x)" +(3y)" +3(2x)’ (3y) +3(2x)(3y)"

= (2x+3y)’ [GdfHeT VI & SgaR]

= (2x + 3y)(2x + 3y)(2x + 3y)
3MSY 89 U g HecaQUl FaAAdT Sd H_dl o

(x+y+z)(x2 +y +2° —xy—yz—zx) P fIR A R
=x (4 +2 —xy—yz—zx)+y(xP + P+ 27 —xp - yz-2x)+
z(x2 +y° +2° —xy—yz—zx)
=)c3+xy2 +xz° —xzy—xyz—xzz+x2y+y3+yz2 —xy2 —yzz—xyz
+x*z+y’z+ 2 —xyz - yz* —xz*

=x’+y’ +2° —3xyz (WA P W UI)
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9 YR & =1 Aaafier ura el g
et VI x° + )" +2° =3z = (x+ y +2)(x* +y° +2° —xp — yz—zx)
SETERVT 23: 27x° +)° +2° —9xyz BT TUFGTS BIY |
g 270+ 420 = 9xpz=(3x) + () +(2)" - 3(3x)(¥)(2)
=(3x+y+z)[(3x)2+y2+zz—3x-y—y-z—z-3x]l
[T VIIT &1 R o W]
=(3x+y+2)(9x7 +y* +2* —3xy— yz—3zx)

gITHTAT 3.5
QUG AIHABIS BT TINT PReb JUHe F1d DI |
@ (x+3)(x+7) (ii) (x = 5)(x +8) (iii) (2x +7)(3x =3)

(i) (5-3x)(3+2x) (V) (xz +§j (xz —%) (vi) (x +2)(x-5)

IS FIAHBIAT BT GANT PR OIThS ST DITTY |
(i) 104x 109 (i) 94x97 (i) 103x97
SUYA FIFABIRN BT TIRT BB [UAETS BT |

2

() x* +6xy+9y’ (ii) x> —4x +4 (iii)leo— %
SUYFT FAARIBT BT TANT IR fTRId BT AR B |
@) (2a=3b—c) (i) (2+x-2y)’ (iii) (a +2b +4c)

- z SN E I
(V) (m+2n-5p) W) (3a-7b-c*)  (vi) EA

TTUIyvs D Szl(}:
(1) 9x* +4y* +162° —12xy —16yz +24xz

(i) x* +2y* +8z2° +2\/5xy —8yz—4\/5xz
1 g4l &1 IR i

. ; ) ; (2. 2 Y
(i) (3a—2b) (ii) (1+2x) (iii) (gx + 3) (iv) (x -3 yj
SUYFT FAAHABIAT BT TANT FRB A AT DI
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(i) (98)’ (ii) (103)’ (iii) (999)’

8. OIS BT
(i) x* +8y” +6x7y+12xy° (ii) 27a° —8h* —54a’b +36ab*
(i) 27 —125x* —135x +225x° (iv) 125x° — 64y° —300x>y +240xy°

9.  TUIRIUS BT
(i) 64a’ +27b° (ii) 125x° -8

10. | ST
333 1 2 2 2
@ x +y +z —3xyz=5(x+y+z)[(x—y) +(y—z) +(z—x)]l
(i) 27a° +b* + ¢’ =(3a+b+c)[9a2 +b* +¢’ —3ab—bc—3ac]

1. AR x+y+z=0 8 FAMT DI b x> +1° +2° =3xyz

12, IUGE IS FAARHST BT YANT B gY ITIMT DI
@ (30)" +(20)" +(~50)’ (i) (-15)" +(28)" +(~13)’
[Hebd : FAAMDT BT YA R, Ffe x+y+z=0 81l x° +)° +2° =3xyz ]

, {Hg?aq\vf fﬁ?g}
39 1Ty BA freIferiad favgall & sz fhar g

1. & =R gt 9gue p(x) 9 w9 # x &1 U 4ol &old o

p(x)=ax"+a,_x""+..+a,x’ +ax+a,

STRf a,,a,,d,,...d, ;,a, AR TAT a #0 =l a,,a,,a,...a,
HA x°,x,x°,...,a" B NE & R n IGUS B GG 2| UAD
ax",a,_,x"",.,a, S a,#0, P 9gUE p(x) B U& HE ¢ |

2. U U dTcl 9IS Bl UHUS! dHad B |

3. < Ul dTel 98U @l fgug wEd 2

4. F Y&l grel 9gUs @I U FEd & |

5. U °Id dTcl 98U Pl YRIP 9808 Hed & |

6. a 9Id dTel 9gUS &l fgowRh 98U FEd 2 |

7. O 919 9Tel 98U BT ) 9gU% ded € |

8. dIKfdd AT a, 9gus p(x) &1 UH YIS Bl &, e p(a)=0 &

9. TP =R H YRS Wb IgUe BT U AlgdIId Id BIAT & | U IR 3R GgUa

T BIS YLAD el & IR UAS IRAMAS AT Y 98U Pl Y IS Bl ¢ |
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10. ¥THA WY : AR p(x) T AT AN 3P ©IG ATl T8US © IR g TP ARKA(AD
e g | afe p(x) # R qguE (x—a) A AW (A7 SQ Ar A9 p(a) wrad
BT & |

11. R p(a)=0 &, A x—a IgI= p(x) I TP TUMETS BT & 3R AR x —a,
p(x) @1 v UGS €, dr p(a)=0 I g |

12. (x+y+z)2:x2+y2+22+2xy+2yz+2xz

13. (x+y)3:x3+y3+3xy(x+y)

14. (x—y)32x3—y3—3xy(x—y)

15. x3+y3+z3—3xyz:(x+y+z)(x2+y2+zz—xy—yz—zx)

STINHTIT
YITHTAT 3.1
1. () 9898 & U@ =R
(i) 9gUT B, TP =R
(ili) @ (v) 9gU< 7TEI, Fifd Ud ardie Yo F=r e
(iv) JTeR 98U &
(vi) 980T B, T4 =R
V1
2. ()1 (i) 0 (iii) 0 ) 5
3. 5x"+7 (3ru ggue ¥ wwd € )
4. 3x' (3 IgUT N a7 )
5. 2x*+43x*+5x (39 98U ¥ W9 & )
6. 99 g My W@ fefag
7. @)3 (ii) 1 (iii) 0 (iv) 2
Y2THTIT 3.2
(i) 10 (i) 210 (iii) 12 (iv)-20
i)3,1,1 (ii) 3,0, -1 (ii)) 8,1,0  (iv)0,3,2
(i) 4 (i) 0 (iii) 0 (iv) -3
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N

1 7 . d
(v) 5 (vi) 3 (vii) S

YAHTAT 3.3

31
@11 (ii)g (i) 7* -7’ =37 =37 +1
RE |
-
6a
2, i AvHA I B
a=-5

YITHTAT 3.4
(i) @ (iii) BT (x — 1) TP [OETE 2 |
(i) @ (iv) @7 (x — 1) UH TOHETS &l 2 |

(i) &t (ii) &f (i) =& (iv) &
(1) k=-8

=—(2+2)
a=-2,b=2
(1) (x+2)(3x+1); (i1) (x—l)(4x+3);
(iii) (3x—1)(4x-1); (iv) (2x+3)(3x-2)
-1, -2, -3; (i) -2, -1, 1; (i) -2, -1, 2, 3;
(v)-1, 1, 2; W) -1, 5; i) 1, 10, 12

YITHTAT 3.5

() x> +10x+21 (i) x* +3x—40 (iii) 6x* +11x-35
. a9 :

(iv) 15+ x — 6x? (v) x Y (VD) x> —3x-10
(i) 11336 (i) 9118 (iii) 9991
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12.

A (x+3)(x+3y) () (x-2)(x-2) (i) (% + yj(% - y)

() 4a* x9b* +¢* —12ab + 6bc — 4ac

(i) 4+x>+4y> +4x—4xy—8y

(iii) a* +4b> +16¢> +4ab +16bc +8ac

(iv) m* +4n* +25p* +4mn—20np —10pm

(V) 9a* +49b% + ¢* —42ab + 14bc — 6ac

2

@ (3x—2y+ 4z)2 (ii) (x ++2y - 2x/§Z)
() 27a* —8b* —54a*b + 36ab* (i) 1+8x° + 6x +12x7

8 3 36 2 54 . 3 8 3 2 4 2

27+ = 2xty+—x

(i) 155 25 s () X" =27 ¥ Yy

(1) 941192 ; (i) 1092727; (iii) 997002999
0 (x+2y)°; () (3a-2b)"; (iii) (3-5x)" ; (iv) (5x—4y)’
(i) (4a+3b)(16a* —12ab+9b), (ii) (5x—2y)(25x% +10xy +4y7)

() ~90000; (ii) 16380
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AETY

]

gl @RI dra INRaed gHfisvor

ngpHS (Linear Equations in Two Variables)

4.01 9R=Y
fUeell Parell # MY U M IR (2R) aTell FHIBRON BT eI IR G @ | 37
TGO H TR B G1d Uh B 7, I g AR dEernd € |

(i) x+3=8 (i) 2y+10 =28
(iil) 4x—7=2x+3 (iv) 5m =40
6B IATER T |

BT =R T a8 A SR AR 3 Ugad aR & I W & F FHIERT A€ Bl 6,
i AR & a1 el Ud SIE0T UeT BT A A B Sl B, ST FHIGRT B &l HEaAT B |
FHIBROT & T H U8 0T O g © (b
() N & ST veT H fd A ¥ @ SiIeH 1T Ter Uk FHIGRY UR BIg gHTd
&l IS |
(i) FHIHROT & ST Uel H FHI GEAT BT YO B AT T YRR F&T BT 9T o
TR FHIHIT JYHIAT 8T & |
U TR dlel XR4H FHIEROT BT A6 U ax +b =0 & g1 Fwia far s daar

g, SRl g T b IRAD AN E | g2 0 TMx W E| ax+b=0 BT 8A x:—_b garg |
a

U TR arel gD TNHR0T BT U Afgia (Th 3R ddel Uh) e BIdT &,
3 ARV BT Jel e & |
gl 9% ard Ifers e
U FHIBIT 54 1T 7= RIfRT (BR) & 9T =R & 91didh U &, &I @R arel \Rad

THHROT BEAT ¢ |

3118 &1 =R dlcl XRgH FHIHIO & 31ed A Yd, e ugfd ol F9st o & |
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4.02 3mA<d e gt
ST #1 Al 1 g X SR BT g S B 9§ 94
g9 Iy fAdena ggfa (Rectangular Co-ordinate system) @l 37ae

|_-_:|- TROTT BT T BT |
BHI:I'I: - | (@) amadg s ugfa

(Rectangular Co-ordinate system) :
EA IHDT AT R fordn 2 o araafde wxeamall &I wv=am X@r (Number line) & fawgail
W ARG AT ST AhdT 2 | H P Big (975 T I R 1 BI9R FHad H [JeH= srar
2| 9 BROTBH 4 & AT NGT A ARGl & NG Bl [ORIR BRI gY A3 BT AHTA
& fovgell | Argar @ g &1 Ufdured &-d 2| 39 bR 99dd | Fdene gghiy &1
IR AT B 2 |

EX %‘g’ B9 QI G NEN o 8 R U &8st (Horizontal) @7 EGA JeateR
(Vertical) BIcl 2 | &IST YT x- 3167 Td SealeR X7 - 3MeT Bl & T SHdT AT XOX' T
YOY' ¥ fefia ova 2 |

S 3%l & Ui s 50 @1 9ol fag (origin) F&d 8 | x- 3787 W S-THED A3 Bl
ol g @ a1 3R (OX B 3iR) T RIS TR DT JA g & 45 3R (OX7 B 3R)
<A & | S UBR y- e W IS GBI Bl Je fdg & SR QY B 3AR) TAT 0D
ARl BT q fdg & - @l 3IRQY” 7 3MR) T & |
(@) =agerer (Quadrants) :

QT3 XX ' TAT YY' AT BT AR A H IR wxd € R agarte a1 uie
(Quadrants) B&d & | 37! & fAdR SRAMAT 81T ® | XOY,YOX', XOY' T YOX HA:
verH, g, g gd =gef urg ar aquier SEed 2 |

Y
aqafer agafer
Q aldlrant Qua(lira t
() ++)
X X
aqafer agater
1 v
Quadrant Quadrant
=-) ()
BESSSSCERiSERERSERE: o= 4.01
Y/



(1) fa=g @71 A @ (Plotting of Points) :

A1 U favg P oM ule # € | Al 399 fd=g O ugem & flTOX @1 31R 3 31s
TAT OY & AR 4 SIS Al USdl & ad 39 g Al P(3,4) | F6fid oxd € | 3, fig
P &1 x-fdens qon 4,75 P &1 y-feene deama 2| x-S ® &1 qo
(abscissa)TqaT y-fde® B HIfe (ordinate) HI ®wed &1 39 YBR AHAA B
TS g (x,y) D G T ol x TAT Th P y Bl 2| fdl fawg o1 o7 aer sife
ficieR S favg & Mdere deamd € | g% g P (x,y) W Yhe axd & |

Y

v

foa 4.0

8H fdvg P(3,4) W fdaR & a1 & ¥ 377l © b Ig favg x- 317 & SuR o1 y- 378
& M 3R & 3 S8 Yol OAT HIC I &P © Siord I8 g P ¥oM uig XOY H
Rerd 81T |

ST IR BH <@ A © 1 [9wgall O,R TAT S & W HiAd J7H & w9 H [Fend
B (-2,4),(-3,-2) TAT (5,-5) & S f& o1 5.02 # 2Ry 74 |

9. I &4 favg P(3,4) @1 el BT & Al 890 W <lfesl 3R (0X &1 3IR) 3 5b1g

o & R TN A FR BT AR (0OY & THRR) 4 P18 ol & | T8 P(3,4) B AHaA
H ardfae Refa 21
S IR g (-2,4) &1 AT 34 & folg 0 I @1 0X’ 3R 2 318 ad IR
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TE A G Bl AR O & WA 4 SIS AADR (a7 (—2,4) BT SATelE FR < & |
o fssﬂwﬁqsﬁ(—3,—2)6@(5,—5)fﬁrﬂﬁaﬂa@¢{ﬁwww%|
wu
1. x-38 R IAF g o BIfe g el 2 |
2. -8 R YIS 45 BT 9ol I BT ¢ |
3. wafag 0 & dena (0,0) B 2|
4.0351 axI &I INgd BT IATA T
(Graph of Linear equation in two variables)
x+y=9 TP ISR ¢ |
HHIPRI BT A x TATy & d A 8 15770 aRI b W IR W TR FHIBROT A 81l
2 | QW © b AHIBROT H x AT y & D! AFI BT JTH FHIBROT Bl AT B © | 7 A4l
BT ARV H
x |01 ]|2]|3|4|5|6|7
viols|7]e]5]4]3]2

FHHOT & A GO T © | R U B 3R 1 U1t 81 Fahdl 2 | x TAT y B SuRf
AT BT JFH FHIDHROT Bl TR B o |
HIA TeA H TR x B A BT x- &7 TR AT y & A Bl y- 3eT R o, 39 &l Dl 95

& e (x, y) WU H AARIT IR Fhd & | 57 (531l BT el B IThT AT IR FHIHRT
BT 3G YT BIAT & | 3Teld T el XET & | FHIHR0T & §el S @1 TR JATelRad & af
31T & IR YT W RUd TS w5 FHiehor &7 gl BT 2 |

YA




oY X a1 fortor SruRRfd favgail @l |aq el © | 31d: &8 Ahd 8 [ AHIHI &
TaRFAT wU I o & BI4 ¢ |
fewgufl:
1. <R 91et RIS TGN BT 31l (graph) T2 d T AR T &Il & |
2. AR PIS a5 WRasp FHIHROT & ATeiRg IR ReId ¢ A1 99 g & Fderies Tievor &l
I PN |
3. Ak BrE famg e FHIaR0T & 3ol WR Rerd 81 2, A1 IS8 Acerd FHIBROT Bl
A T8 PR |
&1 TR} 7ol WRaId FHER & ATl B S I fagail &7 afmeia 81 vafe g 2 |
U=, 3T YHAT U FIdT & foIg Y
HA—U—PH I I3l BT 3MMATT BRAT .
SQI8XOT 1 @ GHIHRT
3x+y =2 Pl ITeiRad BT |
g - f3ar T wheReT 2

3x+y=2

Jr y=2-3x
HAIPRYT BT T B dlel x AT
» @ AT 1 e el ot # i

xjo[1 23] 4
yl2[-1]-4]=7]-10

TR & 3MerE ¥ I8 Afad
fop amelRad Wt Y@ &1 gAF fa=g)
HHIBRT T &l BT © | IS &1 =R dTel T
aTeRa iy g a1 foret Rerferi! ura &1 -
Aqh & Y
() @ DR B Seid] gRT U ARl et 4.04
TS U AR DI foedl favg oR ufoss o |
(i) T FHIERON B 3MMeld §RT U RS Y@ FATR &, TAT IRER HHl Ifaesg 1 & |
(i) <Ml AR N@T¢ HURT B |

gor ReIfcr § T ARl V@3l &1 Ufdess fdwg a1 Y@l iR Reyd 819 & BRI 44T
FHIERON & B Pl AT & | 1: I =g & Fderies Sl FHaH=0N & Bt Pl ST 2 BI:

I fd=g & Maen® M1 FHHR0N Bl AT B |
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&1 =R 1ol WRads THHRT BT AR 5l U< &)+ 2 QT AHIPRYT SUTETT © | & =RI
qrel U &1 FHIBRYT Yo (I & WU H AU FHIBRYT HEA & |
AT FHIGRON BT ATl §RT 8-
qSeT<I1a IqT8X0T

ITeNYT 2 : = Tiaxon &1 ey fafyy | 8o Pifom |

x+y=3 3x-2y=4
&l - U T FHieRvll & FRITTAT Bl DT ST PR YAH—Yerd AR BT 01 R & |
x+y=3 ...(D
213
I x=3-y v 21
4+2y
3x-2y=4 g7 X = 3 .2
YA

e
Eéiéiéi#iéiééi::::

(o4

#55
m
X < - e X
5 ﬁ%
2
o .05
2|4
y E
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QT THIDBROT BT 3MTeTRIT B TR UK ARl V@Y IRYR Y s d_ell & aof ufaes
fag @ fdena® (2, 1) FHISR BT & 2 | 31 FHIGRUN Bl 8 x =2, p=1
ISR 3: e Tl &7 ool fafd | gt s HfTg |
2x+3y=13; Sx-2y=4
g : fear e e @

2x+3y=13 (1)
5x-2y=4 - (2)
fd T FHIHROT x TAT y DT U 1 H T | A: 37 3Metwd(graph) FRel N@G B |
3G AT 2x+3y=13 my=l3;2x
(x,y) @ faf= A1 3 7 AR o1t 8T & |
-1 2 5
y 5 3 1

T YBR TR Sx—2y =4 1 y=¥ﬁ(x,y)$qﬁfﬁﬁﬂwdﬂ%ﬁ%|

-2 4 2
y =7 8 3

37 fdgali(—1,5),(2,3) T (5,1) T 3AelGT PR AeT I T2 + 3y = 13 &l el
AT (—2,-7),(4,8) AT (2,3) o AT | FADR Sx — 2 = 4 Pl Al I BNl ¢ |
Y
e iror [T

b
for= 4.06
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3 31T (WRa @) fig P o wfo=sfed e &, o {6 s (2,3) 81

@ x=2, y=3 & T Taxe e & eifgda g 2 |

ISTEXT 4: TE Ay & = aifraxor e &1 g HifT -
2x—-6y+10=0;3x-9y+15=0

gl ¢ faar T FaRer e ©

2x—-6y+10=0 (1)

3x=9y+15=0 ()
2x—6y+10=03 forg RN 3x—9y+15=0 & forg AR

1 | 5 | 7 X 4 | 2| -8
y 2 0 4 y 3 1 -1

319 fa=gail (1,2),(=5,0) T (7,4) P AT B Geb &% (Free hand) A e
W 2x—6y+10=0 BT AeIRT AR T AB U Biell & | G fawgall (4,3),(-2,-1) e
(—8,—1) T 3MeIRIT F=A & | 89 <& & b Y AT fdwg Y4B W e & | g9ferg &

WG FHETl B o faar T ey WId © 9o §9d 9 8ol B | IHIBROT
2x—6y+10=0 & UAD T R G &1 & BT |

Y
i

5 L

ot e oRan u

4 H HEE AR
[l _ T =,

e T P T H A LT HH A N
{ it} »
X == = X
-8 6 = # G 78

8

Y fora 4.07
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IETEXOT 5: o FHIHROT BT &7 3ferd A | g1 oid HIvTY | AT @
Tepfel ST BIFTY |
2x+3y=12 ; 2x+3y=6
& - g A Q1 Wy wfiaor A gu 2 |

2x+3y=12 - (1)
2x+3y=6 -2
Y
::,;H U
nE ¥ H .
H ¥ {‘q@
X’ X
R NI S B INE R NI 6 3
B
1
8 7
Y
o 4.08

379 favgatl (6,0),(3,2),(0,4) T el PR Al I AHBRT 2x +3y —12=0 B
3ITed, T ARl T AB W BI § |
g fa=garl (3,0),(-3,4) T (=6,6) BT ATATT B HeATd q FAHIHRT
2x+3y =6 BT 3, IRA X&T CD 9T BT & |
a1 fed TR AHIHRUT B STl ST WU AB 9T CD 2 O fob URER HATR ¢ |
s<fery foam T AR fATd SATTA (Inconsistent) & T SIHT BIg 8 (e 81 € |
YITHTAT 4.1
=1 TR BT Meld i Al & a1 PifoTw:

I. x+3y=6 2. 2x+y=6
2x-3y =12 2x-y+2=0

3. x=2y=6 4. x+y=4
3x-6y=0 2x-3y=3
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5. 2x-3y+13=0
3x-2y+12=0

6. 3x—4y=1;—2x+§y=5

y X
7. 2x+=-5=0;—+y=-4

2 Y
8.  0-3x+0-4y=3-2;0-6x+0-8y=2-4
9. 2x+3y=8;4x—%y=l

10. 3x-y=2;6x-2y=4
11.  3x+2y=0;2x+y=-1
4.04 ITUd AHHROTT BT dIofia &
(Al gebraic methods of solving simultaneous linear
equation)
AU FHIBRT ]I =R aTet NRad FHIRN & Sk BT U Hdbrd
r Ve | TIEH TR $ T A SIS A0 B AT PR 8, AT FHIBROT
94H1CT 7 &7 FETS ¥ |
31 TR dTel FHIGBRON & AU FHIHRT BRI gat a3 al =1 ot fafdaf €
() faamg= fafdr (gfeosema gw)
[Method of elimination (by substitution)]
(i) AT A (T[orer B FAE wR)
[Method of elimination (by equating the co-efficient)]
(i) ST Yo Ay (@mues fafe)
[Method of cross multiplication (General method)]
(i) faetu= fafer (wfazermua gm)
=9 fAfdr 3 Farua FHaRoT T & Ua FHIGROT ¥ U =R BT A1 G IR & W H
AT TR I B | 30 TR TR D Y H ol MY 5 =R & A BT FHABRT BRI & TR FHBOT
# fcrenfid e <0 & | TR WRed SHRT FHIGROT Udh =R aTel FHIaGRYT & wa # gRafdd
B AT & | U IR dTel FHIERU BT &6l B dR &1 A1 S1d IR oid © | 319 IR & 9 91
A9 @1 Y 7y iRl # & fdl v 7 ufoRenfid o o=y @R &7 AF S 9 o 2 |
fafer i faw 17 SeTEReT & W 8 9 2
JQTERVT 6: UlcRATYA Ay IR 71 ARVl & & A1 BIfTY |
x+3y=11

4x—-y=35
g : fQy 7 aHfrawor €
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x+3y=11 (1)

4x—y=5 .. (2
IR (1) ¥
x=11-3y ...0%3
FHIHROT (3) | x BT A9 FHHRT (2) # gfeRenfid & i)
4(11—3y)—y:5

i 44-12y—-y=5

T 44-13y=5

I 13y =39
y=3

yzﬁs??ﬁﬁ?ﬁ THIHROT (3) H @ W
x=11-3(3)

a x=11-9

a1 x=2

IA:BTAT x=2, y=3
(i) e fafer (Torer & FHE a9 W)

59 fAfSr # FHIRer M & ST TR0 BT YT UGS WAT3H A IO IR &,
TR UTT gU SH1 RO & T °RI H | U & O AH B I | 31d Q1 FHIHRM
B R & AR ART A2AaT gD PR W 84 Udb AHIBROT YT BIelT &, FOraH Uep &
TR 1T ® (i 3 oR AR 81 STl ) T Udb oR dTel STHIBRYT Bl Bel B AR &l A
ST &R ofd & OAT TR & S A Bl (Y 7Y fha) FHidRor § gfoRenfid oxe g @R &
o1 o ST PR oI & |

SQTERT 7 : NI BT T B [T AT | 71 FHaRo1 &1 g S1a BIforg

4x+5y =31
Tx-=2y=22
gl - AU g gHIeRT §
4x+5y =31 (D
Tx—=2y=22 ..(2)

yﬁfﬁ?ﬁfﬁﬁﬂﬂﬁiﬁ%ﬂ{%ﬁqwd%‘fﬁﬂwwvl(l)a(Z)f{y%WW 592
215a2 BT AA. 10 BAT 2 | A SHI THGRON 7 y & TOMDT BT FAM Fie 10 a9 &
foTg FHaRoT (1) BT 2 | TAT FHERT (2) BT 5 IO HRA TR

8x+10y =62 ...3)

68



35x—-10y =110 . @
THHRT (3) T (4) BT S R
172

43x =172 a1 X—4_3

- x=4
x & A B FHIERT (1) # afeRenfid wd ©)
4(4)+5y=31 = 16+5y =31

15
I 5y=31-16 a =
o y=3
a1 fau 7y gl &l 8 ©
x=4,y=3

T fafdy & &9 Rt & gohHt I 99 FHIGROT BT A BT UK BR Ahd B |
faftr i fag g ITEvvr @ wWee g Wl 2

20 2 10 1
JETEXT 8 : FHIIRY —+— =0, ———=2 & Bl AT DIV |
X )y X y

20 2

_+_=

x oy

10 1

=2

R )
FHIHRT (2) BT 2 F M HRA WR

20 2

2 2oy

x ...3)
THEReT (1) @ (3) & e W

40 40

Iy | =

_— R T
a1 x=4

x BT A FHER0T (1) H gfoRenfud axe o
§+£=6 g1 5+g=6
4y y

6 (D)
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a1 %=6—5 a1 %=1

g7 y=2

3T FHIGRV b A B, x =4, y=2

JQIEXT 9 : FHIGRY 5x+6y=3xpy, 10x+9y=>5xy & A AT DI |
B : feT T FHHERT B

Sx+6y=3xy . (D)
10x+9y =5xy .. (2
FHEHROT (1) T (2) H xp BT AT & WR

5 6

24+2=3

y+x ...03)
10 9

—+Z=5

b .

1 1
37 ;:m REII ;:” A TR AR (3) T (4) 39 U H foRd ST e 2 |

Sn+6m=3 ...(5
10n+9m =5 ... (6)
FHIBROT (5) BT 2 IOM B W
10n+12m=6 ..(7)
THEROT (7) # A FHIEHRT (6) TS W)
1
3m=1 g1 m=§

m BT A FHHT (6) H @ )

10n+9(lJ= 5
3

T 10n+3=5 g7 10n=5-3
I 10n=2 a1 n=2
n= 10
T n_l
5
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1

1 1
Jq m=——>—=—=>x=3 g n=§:>—:—:>y=5

3 0x
37T PRV o BT & x=3, y=5

y 5

YITHTAT 4.2
o=t RN @ et fafey (ufoRemu=) gRT 8t BT (U 1 ¥ 6)

1. 2x+3y=9 2. x+2y=-1
3x+4y=5 2x-3y=12
3. 3x+2y=11 4. 8x+5y=9
2x+3y=4 3x+2y=4
5. 4x-5y=39 6. 5x-2y=19
2x-T7y =351 3x+y=18
T[0Tl T A &1 I fdalrd e gIRT FfeiRad THIaRvl &l gt HIfTT (T2 7 3 12)
7. 2x+y=13 8  04x+03y=1.7
5x-3y=16 0.7x-0.2y=0.8
Xy
. =+==5 10. =-
9 773 Ilx+15y=-23
Xy
2_L_¢ 2y=
279 Tx-=2y=20
3
11. 3x-7y+10=0 12. x+2y=5
3
y—2x=3 2x+y=5
FHIDBRT B DI (T2 13 H 15)
1 1
13.  8v—3u=>5uv 14. 2___:_1
Xy
1 1
6v—>5u=-2uy —+—=8
x 2y
5 2 _
P (xy) ()
1
> + ! =10
(x+y) (x-)
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a9 —T o1 fafer
AU FHIDBRON DI Bl DI @ ol gt o fAfer uop e fafer
2| I8t 89 A fRu U FHiaxol BT 8 dHRA Bl A Woe R 2 |
AT oY 7T FHIBRT &

95“ - ax+by+c =0 (D)
a,x+by+c,=0 ...(2)
FAEROT (1) BT b, ¥ TAT FHIDRT (2) BT b, I 0T B W
ab,x+bb,y+b,c, =0 ...(3)
A a,bx+bb,y+bc,=0 N )]
FHIEROT (3) H A FHIERT (4) BT g™ W)
(ab, —a,b ) x+b,c, —bc, =0
ar (ab,—a,b)x=hc,—by, ...(%)
S UBR TR (1) BT @, T TAT T (2) BT @, A 0N HIA R
ab,x+a,by+ca,=0 ...(6)
aa,x+ab,y+c,a =0 .7
THIEROT (6) H A FHIGRT (7) BT g™ W

(ab —ab,) y+ca, —cya, =0

I (ab —ab,)y=-ca,+c,q

_ 49— 649
T ab, —ab .. (8)
FHIERT (5) 9
Y= bc, — by ©)
a,b, —a,b, o

ST AHIDBRYT B DI (11 UBR ol ST Hahell ©
X _ y _ 1

bc,=bc, c¢a,—c,q - a,b, —a,b,
59 URIM T 711 1 & ATH 9 T2 Favdl & T TR0 & &l DI AT A
TR B TP |
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X _ y _ X
b G G a 4 b,
b2><cz Cz>< a, a2>< b,
AT H AR & e @ s1ef ]1 Wensii & YU Bl ST 7 | ugel A B 3R O
BT & fhR S A HWR & 3R O R IO Hel I 2 |

I 0T & YHR & SR g ao1 o A wear & | 39 I &1 w&inr & 9 qd
FHIBROT & T UG BT Ugel aT Y&l H Iy GIET0T Uel I ¥ 91 o © |

e FHIPRY Uq Tl FHIdROT § YoM =R & U AT a,, a, gl @R & [old
b,, b, T WG 3iF ¢, ¢, ¥ YRIT B & |
4.05 Gredar & fog ufasser (Condition for solvability)

IS TR M ax+by+c, =0, a,x+b,y+c, =0 B A FIT =R & [OTbI
BT AU < IR =1 ReIfay & IgaR o7 faam e & |

@ A Refa
a _ b
_i_
a, b,
T W ira € 9T 8 Mg 81 © |
) e Refi:
al_ﬁ_ ¢
az_bz &
T ST & T SHSD BIS Bl 8T B |
(i) ehr Rerfa
a_b_a
a, b, ¢

2 2 2
TR T G, gD 3= &1 BId & |
ISTEX0T 10 : QU T GHIaR0IT &7 8 a1 o fafd § g |

2x+3y—-17=0
3x-2y-6=0
g : g A | &=
x _ y _ 1
3 -17 -17 2 2 3
—2><—6 -6 3 3><—2
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X y 1

T BE)-()E) (6)-(9)2) 2)(2)-6)0)
X B y B 1
= _18-34 -51412 —4-9
X y 1
= 5 39 13
=52 -39
= ¥=_p wny=—g

= x=4 T y=3
3T ARV B 8A & x =4, y=3
ISTEROT 11 = Y T FHGR BT BT FIAAT B Sirg Biforg | Ffe Frerr Fra
& dl 81 S1d BT |
2x+3y =17
6x+9y=15
gd : fou v IR €
2x+3y =17
6x+9y =15
FHIBROT & T4 UG Pl 9T Y&l H o IR
2x+3y-7=0
qar 6x+9y—-15=0

o G bh G
WWSH&E%%%% b e,

1 AT 1T AHHRUT R TG € dT S9d hls 8o ol ¢ |
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YITHTAT 4.3
fer=aforRad ¥Rl & IR § Sifa SHITY fob Fdiiexor e & sifigdiy 8o 8, BT
gol 181 © 1 uRfAT g1 € | afe fod) g & arfgdia a1 € 1 S =id IfvTY |

l.  2x+y=35 2. 2x—y=6
3x+4y =065 x—y=2

3. 3x+2y+25=0 4. x+2y+1=0
2x+y+10=0 2x-3y-12=0

5. KT 99 s1a sifog afe e ara &1 318 g 78l ©
(1) 2x+ky=1, 3x-5y=7
(1) kx+2y =5, 3x+y=1
6.  AHIEHRO BT BT g AT DINIG mx—ny=m’ +n’, x+y=2m
7. A @ 98 A9 91 I s forg e
3x+Ay+1=0, 2x+y-9=0
@ (i) Mfg<iia & (ii) PIS & T8
4.06 31 =X ard g GBI & JITIATT
(Application of linear equations in two variables)
ST =RI aTel YRIH FHHIN (U FHIHRN DB1) D ASRIAT W 8H BY AIBTRD
AR BT 8 BR TP © | 39 o 74 YR | B &R =
() T o SURed 3red IR & o7y ==Y (e1eR) BT ugad axd € |
() =T H vl & wU H U U gfaesi B ARl BT ST aR FHieRei | uRafdd
A B |
(i) ST FHBRON BT AT (AT GRT B PR =RI BT A U HR ol © |
IETRYOT 12 = UH Hell & 10 fenmfial 7 frawr gforfivar & st foran | afe ufoanfira
H TSDl o AR AS(BAN DT T ¥ 4 7F BT AT s AR ASfBAT Bl H&T S DI |
Bl : HHT TRTNATT § 9T O aTel TTSdT BT HET x TT FSihat B T y R |
g faa gon ¢ & o faenffai & | 10 2
I TSDI B T + TTefbal B\ = 10
x+y=10
Ig A foar 2, fb Tsol &) A aTsfhal &) AT 9 4 37fdd 2 |

I ASDI DI G — AS(hAl DI AT =4

x—y=4

41 g5 R & AR |FHIeRoT
x+y=10 (D
x—y=4 )
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FHIHRT (1) T (2) Bf e W)

2x =14

a1 x=17

x T 719 FHIERT (1) # 7@ W)
7+y=10

I y=10-7

g7 y=3

x=7, y=3 3Id: ASH B FEAT 7 AT ASfHAT B HEA 3 T

IQTEXOT 13 : 1 ARITAT & 97 BT UG 9 : 7 2 AT I X BT 1T 42 3
2 Ife ue =Afad 2000 UT UfTHIE &) 9o HRAT 8, d1 Sb] J1RID I T BT |

&l : AT Ugel AT BT I x BUY AT SN AfIT BT I+ y TUT &

UATTHR SIh I BT quidx : y =9 : 7

x_2
y 7
I Tx=9y
I Tx-9y=0 . (D

g1 eafad wferdre 2000 ST ST € |

BT UfHTE & HHS: x — 2000 ATy —2000 % |

femgene fo ST g dTagua 4 : 38
(x—=2000) : (y-2000)=4:3

(x=2000) 4

(y-2000) 3
At 3(x-2000) = 4(y—2000)
a1 3x-6000=4y—8000

a1 3x-4y+2000=0 ...(2)
FHHRT (1) A x BT AM y & ©U H forad )
]
7

X @ X A DI THIEROT (2) H IfeRenfid & i)
3(97)})—4y+2000:0
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a7 27?)}—4)/+2000=0

A 27y—28y+14000 =0

A —y=-14000

T p=14000

Y BT A TR (1) H 7@ W)
7x-9(14000) = 0

a7 7x=126000

g1 x=18000

3Tt $9PT 9a+ 18000 TUT TG 14000 0T 2 |

JSTBYOT 14 : 3T 3T Pl T AT & 3] Bl AT 12 & | Il AT H 4§ 18 €T 3y
ST Y X7 & 3T bl AT IRER daol SidT 8 | IRT ST BT |

B : AT AT BT SHIS BT 3d x TAT GBS BT 3id p B |

T =T x+10y T

URATIRIR AT H 9 18 HCH UR T & APl BT WU URIR dael STl o | 3T x
TETS & IH TR TAT y IHIS B WATH WX &I ST 2 |

3r: IS UT A& 10x+y ®

FERIT B AR [0 3 folEe IR YRR AT & bl BT AT 12 2

37 x+y=12 ...(D)
SR x+10y-18=10x+y
a1 9x-9y=-18
g7 x—y=-2 ...(2)
TSR (1) T (2) BT e |
2x=10
a1 x=5
x BT AN TR0 (1) 3§ 3@ R
S5+y=12
I y=12-5
a7 y=7
3TT: | 75 7 |
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10.

11.

YITATAT 4.4
frfeRaa FHwTe &1 & AT DI
QT 3(DT BT T AT H ZHTS BT AH TS B 3fd BT 3 T[AT & | FE&T & 2 A H 10
S IR UT TS &A1 H 3fdh IRER {UAT A 9 ol © | H&AT A1 Bifory |
U AT BT URATT 56 T B | SHD! 15 AT ArSTg BT U 4 : 3 2 | 3 DI
SIS Td SIS ST BT |
ST AT BT 3U 3 : 4 2 | IS TS 6T 3 A 5 5T 3T A, Al DT Jurd
5 1 7 Bl Sl & | e i Iy |
fOTT @Y 1Y 31U G BT Y & 6 [T W 5 IY AfH © | 7 I gz U & 3MY g
BT AY B 3 T[T 3 AP B | ST BT IAAT AT AT DI |
M < T ¥ B8l fb “qH G351 AU U | 100 BUYT < &I I, A URT A 2 T[T BUY
81 GG | 9 2919 7 9 9 $eT b g4 afe o1u uTd & 437 10 BUY < &1 dl W U
A 6 [ BUT Bl SIGI | ST DI fob &1 & Uy foha-i—fba $uy &7
4 FHRIIT 3R 3 TSI BT T 2100 TUY & TAT 5 HRIAT AR 2 HSIl BT HeF 1750 BUY
2, O Ud T qAT U Aol BT JI H1d BT |
ST A=Y 9 UBR B &, (6 981 T1 & 3 [+ H BIST WAT BT A1 &1 1w 7,
ITHE 4 TAT ATHS 3 YT BT & R 19 BIS! T & 7 T H 1 F&AT BT A1
fegm AT 8, 7 9T ST 5 AT VBl 1 U BIdT 2 | ATy g BTy |
Q1 3ADT Y HEAT U BT B ART Bl 4 [ TAT 3BT & [OFG @l 2 T 2 | Fe&
ST BT |

wﬁr—v[a%emama‘\fmGﬁ@ﬁt{?a’s’%aﬁrwﬁ%‘,mﬁsmaaﬁﬁﬁs

wﬁ%aw%ﬁwg|ﬁamw|

5 ay qd AT BT MY BHAT DI Y DI 3 AT 21 | 10 a¥ q1& T B 3G HHAAT Dl
3G @1 2 AT BT | QI T AT 31y §iTe BIfoTg |

Te e 370 fHHT &1 AT A 4 BB G0 X §IRT AN KB U BR §RT T PRAT © |
e g8 250 fhHT Xel §RT A1 AT G HR gRT TF BRAT &, AT S 4 TS o © | U=
19 g8 130 4T Yol §IRT T WY G SR §IRT T Bl & df 99 18 fie ifdres ot
2| X TAT HR BT ATl ST DI |
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[H_S'_CEIT[\U]( ﬁ?g} ,
3T TR} arelT MRIP FHBROT ax + by + ¢ = 0 wU ATAT B1AT 2, STal a, b, ¢ IRAAD Feard
BI 8 9AT a#0,b #0-
ST ORI Tl e IRID THHRT B T sA B ¢ |
ST XRgh FHIBION & B ayx + byy + ¢, = 0 TAT ayx+byy+cy, =0 @I
Tfer fT TR @t BTl @ -

. b
() T quT Afgdr g1, afe N

a, b

; b
(@) T T e g, Afy L= =4
a2 b2 c2
a b C
(3T) STETTT ol IS Bl T, Afy —- = #F
a2 b2 c2
afe x der y 61 1 3fl arell F=T & HHE: SHS TAT TS & A &1 ol |

10y +x BN ®

fafaer yea9TAT 4

|E AR BT AT < [T 1 F 10]

1.

I y=2x—3 AT y=5 BI Al x BT A BN :

(A)1 (B) 2 ©) 3 (D) 4 [ ]
A 2x+y =6 B AT SHDI T B ATAT JH T -

(A)(1,2) B) 2, 1) ©) (2, 2) D) 1, 1) [ ]

4 4
gfe —+5y="7 qerr . gral y &1 919 81T
X

37 1 1
(A 3 (B)2 ©) 7 D)3 [ ]
afg %+4y=5 TAT y =18 Al x BT A BT
1 1
(A)3 (B) 3 © -3 (D) -3 [ ]
4 3
afg x =1 B a1 FHIHRT ;+;:5 Hy HAFE:
1
(A)1 (B) 3 ©3 (D) -3 [ ]
Al fH¥ AT & gDhIg AT SBT3 B T UR 3 HH: y qAT x Bl Al He&T 81N
(A) 10x+y (B) 10y +x (C) x+y (D) xy [ ]

T TS D AT 3T AU AT bl AP BT Uep [T81E © | A A1 D1 g g x ay
2 12 a9 yzard dTed o 31mg Bl -

x+12
3

W3+12 (B (C) x+4 ®3-12 ]
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

x-AFRAgE —

(A) (2,3) (B) (2,0) (©) (0,2) (D) (2,2) [ ]
o fag & Fdena e :

(A)(0,0) (B) (0,1) (©) (1,0) (D) (1,1) [ ]
favg (3,—4) foost ure 4 fdemrT 2 —

(A) werF (B) fexfra (C) T (D) =igef [ ]

BT 59 -3x—10=0 H y B x & ®I § h dIfo] | I8 =g sa HIRTY =t
THIERT 5y —3x—10 = 0 GRT 6T X@T - 31T BT Bred & |
XBAFX=-2F x=2 TP Gd ST B A ofd §Y FHIGRUy = 2x + 1 & AT ¥ FROT
T fRAToT PITT T2AT I FHIBROT BT 3TeRg Wi |
T GITUC AHDRON BT Bl ST DITOTG -
0:-5x+0-6y=2-3; 0:2x+0-7y=2-3
FHIBRT BT 2x+3y =9;3x+4y =5 BT & AT DIFOIT |
T HIT ﬁﬁﬁmi—lz—l;l+i=8;x¢0,y¢0 BT & ST DI |

2x y x 2y
ST HRITY 9 UBR B & (b e BICT G=1 H7 SIS (a1 SR AF ART g1 61 g1
B SIT & TAT IS 91 G 7 4 ST Qa1 S a1 IR BIET 6vem A A1 81 S & |
QAT RT3 BT = DI |
TR =T T 3feT, R 4 A B | A e H | 2 wey faar oy qem v # 1 Sirg e sy
T &, 372 BT 8 OM Bl 91l & | = 31 BIfiy |
5 YTl A7 DBl BT el Hed 79 2. 8 Sdih 7 JIDI TATS Pt BT ol A 77 .
21 1 Y AT 2 el Bl ol o AT BT |
ST 37T BT U AT 9 UBR &l © [ S1d 53 9 3 I[o7 {61 WY A1 98 I 6= B
I T S S e AR @ 3 B I IR 98 | 9 © | Al e & <
3fehl BT AR 7 BI, AT AT S DITTQ |
T B[ 3§ £4=x°,4B=3x° 1 £C=)°2 | I 5x>3y%30=0 &Il g By
o 7% SO 37T 2 |
1T T FHIBROTT T B 3Telkd e 9 A1 BHITTT |
(A) x+y=4; x=y (B) x+y=3; 2x+5y=12
(C) 2x-3y-6=0; 2x+y+10=0 (D) 2x+y—-3=0; 2x-3y-7=0
AHIHRYT BRI 2x — y =1;x+ 2y =8 BT 3MMelg Ay A & S DIRTY TAT 3598 T
X@IY y — 36T Bl o7 gt W fHerdl § 9 fawgail & e =i Sifoig |
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STINHTCIT 4.1
(1)x=6,y=0 2)x=1, y=4 (3) PIE & &I 4 x=3,y=1
S)x=-2,y=3 (6) T, BIS TA ol (7) (4, —6)
(8) rTa @I &1 181 (9) (1, 2) (10) wwureh, s & e (11) (-2, 3)
I<IXHTCIT 4.2
D x=-2L,y=17 (2) x=3,y=-2 3) x=5y=-2 @A x=-2,y=5

(5) X:1,y=_7 (6) x=5ay=3 (7) X:5,y=3 (8)X22,y=3
1 1
9) x=14, y=9 (10)x=2,y=-3 () x=-1, y=1 (12)x=5,y=5
13) u 22 v = 14 1 1 15 3 2
=— = — x:—, = — — -
(13) u=3rv=or () x=cy=7 (15 =3y
STIXHTCIT 4.3
(1) x=15, y=5 2)x=4,y=2 3) x=5,y=-20 (4) x=3,y=-2

(5) (i)k=—¥;(ii) k=6 (6) x=(m+n),y=m—-n

(7) (i) 31fgirg &t @ forg k;ﬁ%(ﬁ)ﬁggﬂﬁ;ﬁﬁﬂ, ;\:%

STIRATAT 4.4
(1)26 (2) TS 16 T, AT 12 AW (3)30 7 40
(4) TOaT 7 31mg 29 a9 YF BT MY 4 T4 (5) X9 & UTH 40 BUY, TIM & U 170 HUY
(6) AT 150 BUY TAT AT 500 BT (7) ST AT 25 Td BICT AT 18
(8)36 (97/9 (10) QT @7 MY 50 Y, HHAT DI MY 20 qY
(11) X 100 f&H1 /& q2 &R 80 ft /&

fafaer geaTaT 4

1. (D) 2.(C) 3. (B) 4. (A) 5.(C) 6.(A) 7.(A)

3x+10
8. (B) 9. (A) 10. (D) y=22(0,2)
x |2]=1]0[1]2

12. ¥ _3 —1 1 3 5 13. x=1,y=3 14. x=—21,y=17
15 x—l -1 16. 5,3 17 3 18. 20 B9F  19. 18

. V=7 .5, 3 . .
21.(®) x=2,y=2 (@) x=1,y=2 (M x=-3,y=—4 @) x=2,y=-1
22. x=2,y=3 YA y- 31 Bl fdwg (0,~1) ORI Jifgefia xan y- sfef b fa=g (0,4) W

e 2|
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SEITY

aqdd Sarid) k=g vd IE1T 9 Hi o7

e

O5ESET (Plane Geometry and Line & Angle)
5.01 ¢fereTiie af=ra:

g AR ARG (SIHT 319 UIfhAT H), BT (ISIRAM)
Td Al (TORIA) H Gargdl I YIS Jg2s] & R IR I8 WL WY
A YA B1aT © b U&= 9IRd H 2500 ST Yd A 1750 ST 4 &l
BT AR, U g3 &3 # [AHRIT TIdr Bell—thell | 9 IRl &
eyt | gz |1 gl Biar 2 o I8l & eyl o sy g
SIS 213 BT (AT =1 o7 | $1 1 & SR UR g8l 41, Wi, g, 3T el
1 femtor fosar o1 fora# ersAfAfcr & faeiy Hecd 8Idr € | 1650 ST d & daiell f~arfydl =
ST XTI oIT &3t s Roe UfiRe” (Rhind Papyrus) H S 8T o |

RGO Td SATARY BT S=aerell W1 9IRT R8T 2 | 1000 ST 4 ¥ 500 91 Yd & Yod Bl
A1 9ERT — RNfAHT 3§ 1 XIFfoig qer sfafa @ g g g o | 39 it # 39 fafeT i
A ST ST &, SIRY ged TN, Yed A, 59 M0, 59— | Yed BT waiaardl 598
& PR 3 Y59 O WY BT AT SN AR TR @O # aRfora gr war |

S UBR &3 & A & B D (o7g 59— =0, &5 FHIY, &F FagR, e
S, YA vd STl Al B ST [BAr T B | urEd a9 J=l @ oy dfedl a9
ST ofY, ST MR 11 AR &1 IBAT AT | I&FT AT H a1 77 & 1 -

der & g=refafimgcan

AT 95 W I & ol 99T §U | IT B AR P HR YHR Bl Afedr a1
6 awEHdr gl fad g A= R @1 gidl S aidR, R, JAGIUBIR, JABIR,
PrysireR gnfe & fasrd gam | afedl &) a=r § g9 91d &1 W) &1 AT A9 AT b
1 AT BT &=hel AT dal & SRIER Bl | 37k 59 o1 SRR a1l &l S 3=
JATILIE 2T, S B QT UR I g1, I3 DT SRIER &13Fe darel I<I H§ gRafiid &=, a1 &
URATT g1 WA Td 9t & ST gl WieET, g9 @ & Bl (G0 &A1 sfs |
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3T TRIRAT Jdd faaR & AT |1 9168 1= Ayl @ (1) You] (V) Ud (2) ATT3T:
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5.09 3JITEMMR¥d IFATY (Basic Constructions)
T RIg Rl AR AT S AT T Dl FA Bl AH ST Fo AT St a8 I
2 I 31 PgaT el B B | tfeh Senfadi e # sanficra g e ued), e, WaR,
AT AR TS BT FRANT Bl 2T T2 3R G (accurate) BN & | 2T Bl AHI TS
T H I ATILID B fob —
1. 59 ol & T IR B ST drea—{ A g SFT AR qen I off e )
G T B qAT T8 uf~ae | gl a1y |
2. NEAT % Y&l Bl AT H U [T ST =Ry |
9 9Xd IFA1Y
SATO G4 o eI H AT 1 98 1 TRl a1 oI {3 1Y 19 Bl T @S Wi,
TS F DIV I A WA 2 | 39 Y & Y o feardi H 41 3o fafdrer sanfirg aedi &
IR H AGITD TSN U1 Dl & | 781 SATHA TAASIRAT I7 I+ & MR UR 314 89 {8
ST RFTE o1 Febdl 2 | 397 e § gl ST Yol ol 3 A8y & &y #
e a—1
foddl fay gu Y@ @vs &1 GafgHre &) | jg

T GUS AB BT FAGHIST BHIFTY |
T : S 7S H10 P SRIeR NG WUE AB Wiad & | Nl
GuE & 95 A IR B B B5 DR, YT WS & AW ¥ 31T

& Q0 & BT AB & <1 AR =g iR, o vh—ger. 4 o B
BIHA: P 3R Q Igsii maed 21 PO &1 fAarsy ik
et AB WA A 0 fivg sif AR | g 0 Y X
WUS Bl AAGHIRTT Bl © (e 5.39) | ©
RET BT ATHR : <1 130 gv fAgall & o g8 w for1 5.39

Rera fagatt &1 fIguer (PQ), S favgeil | 991 &1 WUE (AB) R oF 3T BT ¢ |
fra—2

fofl fay gY ST &1 Gafgaras SA11 c

ZBAC &1 \HIGHTST BT |

AT : {3 Y BV BAC & a5 A BT 7% AR [l
A 1 ¥ b A i, S LBAC &1 qoTsii AC TAT AB I

P, (@)
P P AR Q g3l WP 2 | 3@ P 3R Q B vt AR
I PO B A W 3D 3 Bl AT A T AT S U g }
B O AgWRBIEAE | AO B AT | A0 X@T LBAC &1 4 %QHMO ?

TATGHTITT BRAT 2 |
T BT TR : & Ufresa] XE@RIT (CA TT BA ) | 99H I W) (A0 W) Rera
fargatt T farguer S Xl & 14 & BIT (LBAC) T igd Bl & (s 5.40) |
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fad'a—3
WRHR AR e &) AEIAT 8 60° D H19T B G HRAT |
AB YT GUE & 95 O TR 60° BT HIVT g1 |
GHT - WIS AB R a5 0 &1 7 AFa [l

o forar & A GRS 4B P PR | P B g

R ST 251 | Ua a9 Wi i ugel 919 &l Q R

P | 0Q B HATST| I ISR LBOQ =60° (I 5.41) | 60°

AT &1 ATENR : GHITE YT (PQ &l fHard .k 4 O P B
APOQ) T Fd Y07 60° BT 2 | fer 541
fa'a—4

R 3R U B AT § 120° D BT DY AT HRAT |

AB T @UE & O 475 WR 120° BT PI0T F15Y |
AT - NG GUS AB R a5 0 BT &g AR {521 11
3501 | 9 iy, ST AB &I P W BIC| P B b
R ST 391 I HHeT: <7 919 Wi, S ugel =g &l
PHHY: Q TAT R W HIC | OR BT AATST | 39 IR
ZBOR =120° (3 5.42) |

ffifa—5 @& ATeR R 8 fagis s BT =AW

(®) 30°® HIOT B T - [':30": 6(2)0} !

I : WHR T Y B T A 60° B PIT BOQ §1Y |
2 S IR R LBOQ &TIEH ORBICY | 39 UBR
ZBOR=30° (1 543) |

(@)90° & H1vT BY AT :

60°
georq fafer - [ 90°=60°+ 5 }

RIAT : WHR g YeXl &I FEIal ¥ FRAgaR 60°
120° @& foIQ |1 919 TTTes HHen: fa=g Q T2 R @ifda
HIfIY | 9T 2 & SITeMR U LOQOR &1 A€
OX Y| 9 UBR LBOX =90° (I 5.44) |
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oo 180°
fa?ﬁaﬁrf%r:{.%—z} 4

AT © IRl X1 TR 99 DI BOA =180° T 197 2

P JATENR U AE P OR EIRT BT | 39 UPHR
ZBOR=90° (%15 5.45) | oo

(M) 45°D BT Y IGAT - [ 45° = 930} = 5.45

AT : RBR T I B T8RN I L BOR =90° 913V |
1 2 & MR W LBOR ®1 3EH OS ERI HINY |
A UBR LBOS =45° (31 5.46) |

(1) 1B°®  HIvT  HT  IFAT

[-.-135°=90°+90 T 180"—90} 4
2 2

B

23 5.46
IGAT : WHR G U ] FEIal F 90° & HIvT BOR 9187 | T 2 & emer )
ZROA H13IEH OP ERIBINY | S USR LBOP=135° (R 547) |
) bR 3T =1 DIor & =1 T R Fhd 2 |
30°
"
2. 75°=60°+15°
. 105°=90° +15°
4, 150°=120°+ 30°
ar
150°=180°— 60°
2

fad'a—6

fpddl 91 g3 Y@ i) Rea fadl fag uR ta 2 gY 101 & aR16¥ 1T
BT T BRAT |
G - @ ETS AB & O g W A T 10T £D & RIER P17 I915¢ |

D &I v AR U I a1 BT =19 HIAY ST D107 BH1 Tl ol P AR Q W
PIC | 3G O Pl D AFHR ST 00T A AT HifeY S AB QT WIS BT R WBIE | R Bl
T AEER PQ B B | @mg Eifae S gd Arg Bt § W BT | OS Bl ATy |
ZBOS e ®1v1 & (R 5.48) |

1. 15°

=180°-30°
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o 5.48 o= 5.49
T BT ATETR :

ST HaiTaH Sl APDQ T ABOS % /PDQ =/ BOS.
fada — 7

fUsell Heml 99 A= @1 7E W HIVT B I DI & ATV 39 & aT<
31 JTURTT A RBR TT T d D1 Feradl 4 & 1 919 @ Fio1 BY =1
AT "red § )
ARU—1 Wbl D] ABIAT A U 6 AHI B AR X&T AB B 3 5,50 & SITAR T DI |

A 6 THT B
21 5.50
ARV—2 RBR Bl 6 A WIAPR I AB & RIER WIADPR A Bl d5 AFBR U g bl AT
BITTY | (AT g1 B! Frsar 1 6 JH1 81 ST fdwg B 9 oA |
fag B 9 UToRT &=l gU o (i) & SR S 91 & WRBR PI6 HH! 25T SHIY W Y aRIaR
P qIT HIFTT S pag: C, D, E, F 921 G 78 17T |

D C

F G

3 5.51

RT3 A 9B &I ST 319 ¥t BT B 9 C & 72 331 TR IRy b Tdhet 1O 91T (STaf
W el IR A9 & foeg U™ 81 €) B IR 81 7211 C ¥l UR fordl | 6 WR g <1 o |
T 1-1 T IR 2 5.52 & AR fAfed ST | 9 UHR o9 J¥1 9 CD, DE, EF, FG
T GB R R AhA ¢ |

&1 Sifdrd TS 1-1 W9 X1 IR 3ifdd g U S W A fag R 10-10 3 & o
H T s |

afe 1-1 FfIAER % o X ot i 1-1 fRmier A1 g AR w 1-1 fahi &
PIoT AT BT |
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AT b B 40° B DI &Y 9T HRAT 2 dF BC X&m
R 3ifrd foeg # 9 9 fag oief R #40 oz a1 A 9

e ST | SH YBR Ut £ BAH = 40° &1 81T |

D 9 E &1 3R g2 favg 578t 130° forar € &1 A 1 ffar

AT | 39 PR W £ BAK =130° &1 81T

(Are s fafdy 3 faferirex aret AMdl &1 STANT axaB 1°
A 360° & YA & QUITRT AT el HIVN & a1 B Fhd 2 | fors 5.52
feoqoft: IuRTad fAfey # 6 T 91 AR YT Ud Rl Y@M & Ud BIR S8l DI dl o7 ST 8
BT s A BR 6 AT (AT BT U Il Bl 2T BRaTSY | I P16 IRIER AT H [ drarsy |
(BT YD AT AR XGT B A1 360° TP 60° & 0TS & W0 H BI0T BT 2T BT |) fdbg]
T 475 T AL 7 FHATHR bl DI QT HANTT fd=gaii TRO TAT 6 dTel fa=g3it &I e gu
IS HIVT BT AT Whel UR 3ifehd a8l BT TR B g 81 AT |
fada — 8

fodY &1 g3 wxa Yar w fof fag gy fag 4.
S 9Xe T & 918% B, v ST
faftr—1 : AB Teb ReT X1 8 3R 39 IEX D fdg P A g

R o iR | Do &
T - g P Bl B AR, fawg P A AB A @l ! ﬁ;'/ ?

R 3 A 1 AT a1 iR b Ay Wi St AB I >:<

P C 3R D gl w ¢

for3 5.53

PIC | C AR D BT HHT: D AFGR CD D M A AT
e a1 | QT A9 AB & 7 B IR WIRIT AT Th TR BT Q WHE | PQ Bl A=y |
T8 AB & el et @8t 0 foifay | PO 3riie & 7 (R 5.53) |
IGAT BT JATEMR -

fagent € 3R D & 99 X R Rera fagait &1 faguer o eigd PQ BT |
fafer—2 -

AB Rl N@T TR YN IT ¥ AR Bl
T Yol IRIY | SAN T TARR & Hof & AR
3T T & Ue¥l W $9 UHR IR s 98 WD
TP AT RR I | T TR B M-S =T
ARH1EY [ AN Yol f[dg P Th AU | P ¥
STl & ATF—HT AB qh Eidl T3 Xl PQ &
TR VT TR e o & (o1 5.54) |

T 5.54
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i a—9
fodl &t g3 wxa Y@ @ foedl fasg wR aw ef=9+r|

AB U AR X1 B, §9S 95 0 R oI Fifg|
T - 1 T AR X1 AB R Rerd fag 0 P
&5 AP Goh <19 Gl ST AB DI B C 3R D w~
fIgali RBIC | C AR D 753l BT HHA: g ATHR
CD @ 3Te 4 31feres Sfad 53 &1 a1 9 AB & Ud K_Ih
T &1 A1 IfIY ST Th—g e &l fdg P R B | 4 c 0 D B
PO & fAarst| PO sMfie e © (s 5.55) | fora 555

IFAT &T ATEMR : Ifq PC 9 PD &I TS @ 89 YR APOC T A POD
[AATTEH 1T | HeAd: LPOC = /POD =90°-
5.10 GHTOR Ol QRN & =T
ffa — 10

fod fay gy aredl fa=g P 4 A 1 15 Oxa @1 & GATAR WA
I@T EfTFT |

ST9 ST Ol X131 DT U okl ¥Rt X1 B 31K 39 YHR R
1 T PTOT AT TDTweR DIV SRTER BT AT o XE&TE FHR BT 8 | PA

(®) Grd wivT I fafer 9 - < —
AB RIS a5 Q Tdx P 4 AT AR QP I AW 7<

R % 9318V | 319 QR & a7 p U L BOR & dXIaR
ZDPR 17 9IS | 4 o E
9 UHR CD X AB & FHIR 3P VT g3 (3 5.56) | 2 5.56
(@) TeT=ax Hivr fafdr -

AB R P13 g Q ddx p 4 HARIT| 319 QP & fdg p W IR HI0T
ZCPQ=/BOP |

SHUBR AB G & TR G CD M X@1 g3 (77 5.57) |

C LP/ D

A /Q ] B
o3 557
(37) A< FFATAR DY FAETAAT F GHT=AR €TV S g
A NRTT AB D13 TRl Nl & Foids TR P g 9 318 el v dige 7 |
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AT WARR &1 B & AR 177 T BT AB Yol TR INGY TAT §HD! GAR ST o AT AGAT
T T TFEARR BT YTl Pl AR 59 YHR IR b a8 ReR I | AB Yol R I AT TR

Pl 59 PR WRPISY (B I8 P g WM SN | 1@ ol & A1J PC AT FIfAg | PC &
e AR WRA YT & (o= 5.58) |

for= 558
YIIHTAT 5.3
1. XETEUS AB =10 9 Wifw | STGT AAGHISH HIFTT dIT SI4T X¥4T WUST bl AT B

IR B i PR |

2. 120° & DIV Bl THT DINTY | S DI & TAGHTOTD X7 WAV | ST IO bl ATTHR
IR BT i PR |

3. OB FERATH 40° BT DIV g1V | SHD aRTER DIV Pl ITHT IRBR TAT HIYT Bl
TEIAT H BT |

4. TP 6 TH DI G WY, 59 q1eR (Bl fdg P A 39 R o1& GIfg |

5. £ ABC =120° HIGATHINT| A H BC & FAR Al T Gify |

6. 9 UH oI U NG WUS WiV | URBR TG AUAT o1 TSIl & SHDI I SRTER 9T
# qifey |

7. 10 ) o9 T NG WUS WiAdh, TRBR TAT A1 & TRl I D! 3: 2 9 H 9ifey |
ST AIY Y ST BT |

8.  U®H 6 T I I WIS AB Hift | WHR Ud Ue & Heraal | $HdT 1:2:3 9
#difey |

9. TRGR AR A & FERIAr A 171 BIvi oY 9= BIfoTg -
45°, 75°, 105°, 150°.
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11.
12.

13.

14.

{H‘S"ﬁﬁ[}’f f%rrq,] S
9 U fawg 4 JT TR0l Haherctl 8 AT PIv Bl ATHIT aell 2 | SHAMTS =g BT HIoT
1 9 fawg @ ofid e & siiv fBRoll @l Ivr 9t Yot Fad ¢ |

i T N, TA XA IR Al Wl 81 A1 I G AABIO IR & | T FHBIT 90° &
SRR BIAT B |

RS YW §IRT U FeaR YA UR R FHBIV I & AT del 360° BT D107 g=elT
g |

U = DIV H PO HT URATT 0° 9 90° & AL BT B |

T 3 BT H BIor BT TRATT 90° T 180° & e BIATR |

T G PIOT H PIYT HT RAT T FHABIVN & e BT 3 |

Qe gET BIVT H HI0T BT URHATOT &1 FHHBIVN | (e R AR FHDI A HH Bl ¢ |
IS ST PO & Al BT AFTHA 90° & IRIEGR 81 Al d Yb—GER & YR PI B & |
IS ST PION & AT BT ARTHA 180° & SRIER 81 Tl d Yh—GN & TR IV HEAN
g |

I &1 BIvl 7 2 v Uep Yol SHITTS 81 3R 37 YT, SHAMTS oIl & (qusia
3MR ReId &1 A5 9 TAF BT HEAT & |

A& 3T A DIV & AT BT AT 180° BT 1 9 YRgP PHIvT I HEA © |

qT ufores <l vl gIRT v’ fvg iR, Ua—aN & fAuRid o7k a1 Hroif o1 iy
B0 B & IR Y JR B & |

IS B TR Q3] BT U R AT FIC Al 59 THR a1

(i) HTT HIOT SRR &I & |

(ii) UHIIR DIV RIS BIA & |

(iii) T& BT 3R & 37=cT: PIVN BT AT 180° & IRIER BIAT & |

Jfe fbeal ST W BT U foRieh @7 BIe 3R 39 UBR g9 BIvl §
(i) AT BIoT FHA B, AT

(ii) UPTIR HIOT A 81, AT

(iii) o BT 3R ReId =c: BION BT ANT 180° & IRIER B I VTN FAR BT 2 |
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fafqer ge99TAT 5
1. =550 % afe AB||CD| EF, PQ ||RS, ZRQD=25° 3iR
ZCQP=60° 2d ZQRS R e

v

O
[®)
N
A

b O

v

® Tl

A
\D m
v
v

27 5.59
(A) 85° (B) 135° (C) 145° (C) 110°
2. f=560 % POQ U ARANEI & | x BT AM &

4x
40° 3x

P (6] Q
o 5.60
(A) 20° (B)25° (C) 30° (C) 35°
3. 5617 0P|RS, ZOPQ=110° 3R ZQRS=130° &dl LPQR &R ?E

o= 5.61
(A) 40° (B) 50° (C) 60° (C) 70°
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a1 5.62 § 98 BV, LAOB SRR E :

A

B
21 5.62
(A) 60° (B) 120° (C) 300° (C) 360°
31 5.63 H QT VA YWY AB TAT CD U TR BT O fI=g W ufcess d &1 € iR 39
THR fdg O TR 99 BT 3ifdhd 3 |

23 5.63
Jel Lx—ZLy BTAAE
(A) 56° (B) 118° ©) 620 (D) 180°
e 5.64 | qATSY o {717 H DT DIT I, FIT DIT T8 & -

473
8 /5
7/6

o 5.64
(A) £1,£5 (B) £2,4£6 (C) «3,27 (D) £3,£6

3 5,65 7 QT FAIRR YW / TAT m BT U (4 @M n, 375301 G T H W HIC &

2, 59 U 9994 dTcl BIoT o & 2ifpd 2 |
n

A
v




afe £1 g7 BT 81l garsy 14 # | BIF9T B 3N & -

(A) L1+ £2=180° (B) £2+£5=180°

(C) £3+28=180° (D) £2+2£6=180°
8. fua566 £x T HM qa8y |

140°

o1 5.66
9. fRuwfaEser H#¥@W 4B CD z| A AR TGS A Lx dqar Ly F@

DI |

A 7 P2
80°

116°

C D

o3 5.67
10. T 568 HXEV ¢ qAT m FAFR & AT £ x T A9 S0 BT | BROT W T BT |

Y

o= 5.68
11. 3569 H BII—d AT AT AR & 3R T ?




12.  AMH U R 570 § AC|I PO TG ABIIRS AT £ y &I A9 ST HISTT | T H
3 ATl HHT & HIROT Y forfRay |

P

o= 5.70
13, RE57149 AB|CD Ud PQIIEF 81l £X T 4 ST BT |

o3 5.71
14, FREB72H/NERN 0, m,n, p, g T r %A BB A WG FARR &7 AR 717

o 5.72
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15. U9 5.73 9 TIAR XWTY Udh E) &I Ufae8s B @] © | ifdwd wion H afg
A+ 22+ £3=230° BIdAl 1 Td /4 91 DI |

573
16. T2 5.74 % PQ Ud QR &1 WHdel U Ueh G o AT Q UR 30° I I Y IS BY
2 | 3Tafad fawer AB Yo RC & 9AMR & df ZBCQ, ZCBQ @1 Z/BDC &I A1

ERIEN
o3 5.74
STIVHTAT
gIAHTAT 5.1
1. 122° 3R 58°
2. (i) 52° (ii) 128° (iii) £40C, ZBOD UWd £AOD, ZBOC

(iv) ZA40D TG /BOC ¥ |
Y ITHTAT 5.2
Lx=58° Ly=122°, Lz=58° Lp=122°
Lx=94° Ly =266°
L3, /45, 27
90°
126°
11. 85°

NN o M e
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fafqer g3a9TAT 5

1. (C) 2.(A) 3.(0) 4.(C)
5.(A) 6. (D) 7. (B)
8.  40°

9. x=36, y=64

10. x=56°
11.  AQ| BR, AP || BS

12 y=110°

13. 112°
14. mlr,n| p

15. £1=50, £4=113°

16. ZBCO=120°, ZCBQ =30°, ZBDC =90°
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SEYTY

a

e e srefaar
aJnkrFH _ | (Rectilinear Figures)

6.01 I Yd ISP HIvT:
T Y@ )T U w5 TR 9711 aTet vl T orea= qd # fBar 2 |
319 BH FHTA H R Ueh TRETH ATPIcT IR R BT Sl fob &1 9 37fe
T @RI ¥ &1 81 | afe &9 Fwae § IS O oy fag of iR Whel
AT | gRT 331 fagell &l otas Yarave Wik a1 ot O YeErave i
9.J<HHS BT | 39 ThR A Y@ravel 9 R g8 i o B sed € |
“d ERE fyTgal 4 @ -3 & a4 4
39 19 REmEvst & wfiwaT | g 975 nwfa &1
s ved 217
3 6.01 # 4 aRivg fd=g31i 4, B UG C &1 fAatmam
2 3R 39 UPR o9 X@GUS| 4B, BC W CA ¥ faR arpfar
ABC &1 BT ded 8 | Brol o1 & ol HabdA ST &R
2 arrfq BY® ABC &1 AABC foradi & fer= 6.01
39 9 fIgen &t g e 9 v B3 9971 &, B & o fawg ar ofid
(vertices) B8 & | RIST & T NETEUS] Bl IHDT YOIY
(sides) @& & | Frpat & 9 Yaravel 4 i famgall R
A DIV BT ST & BIOT HEd £ |
o602 W & fb AABC 4
(i) fg 4,B wd C Sua Y fag 2|
(i) Y@NEUS 4B, BC Td CA SHH YN T |
(i) ZCAB, (AT £LA), LABC (A1 £LB) ZBCA (I £C)
st @ Hror § |

C
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A& A ABC &1 YSTRIT DT SHHITAR 3TRT FSHAT ST AT F¢l § oll 3R 1 Fel Yoll & 41l
T PIOT DT T T A(STPIOT Pacl © |
e 6.02 #aifda £1, £2 T £3 R S afesdlvie | £4, 45 & £6 B
@ AT BIVT 8 | BRIl BT YSIrsil AT BIVI B AR TR G e (BT ST Hepell 2 -
6.02 HSII31 & ITEMR YR ST &1 arffexor :
(i) fasraarg, %S (Scalene Triangle) :
o F2ryat 1 AT oI STelT—3TeldT 1Y 1 &1, 99 fawwarg By ®&d 2 | 2 6.03
Hd AABC U fquHarg el & |

B g C
2151 6.03
(ii) gufgarg P¥gsr (Isosceles Triangle) :
Ife B ST &1 Q1 YoTg A 919 &1 81, A1 S0 FHlgarg Byol deT ol & | &
6.04 ¥ A PQR U®% \AfgaTg [T 8, 399 PO =PR ®|

4 34
o 6.04
(iii) @918, IS (Equilateral Triangle) :




5 F2rgT 3 |1 Yot I 19 @1 B | I AT BRjoT ded © | 05 H A ABC Ud
JHaTE PRSI 8 $9H AB=BC=CA % |
6.03 BN & JATEMR WR ST &1 TfHvor -
@ ~g- BIvT A9 (Acute angled Triangle) :

5 F2RIST &1 I B0, I BI0T B, IH <A DIVT <1 e & | 1 6.06 HA POR
T <A D17 B0 B, Fifh S99 LP, £Q TAA LR FADITE |

31 6.06
(i) BT IS (Right angled Triangle) :
1 BT &1 318 TP BT 90° & SRTSR &1 I FHBIIT
Priot P €| T 6.07 § AABC TS A9DIT BT &, Fifd

IIH LB=90°2| %0°
(iii) 31fre wIvT 7St (Obtuse angled Triangle) : B Faeor ¢
1 ST 3§ 31 T BIvT90°¥ 1fda 81, S 31w p
BT B Bed & | I3 6.08 §APOR U 31 BIvr Byt
g, ®ifh 399 £ POR 90°% 31 ¢ |
Rt & THT ST & A9 BT ST IR ATHS Fad 120°
180° T BT & | AT 31 Sonfacir e 7 R fobam O— R
3 6.08

g4Y 6.1*
3t @ di= son” &1 21T% &1 aHBIT @

gerex glar & | AVAV/)

fom 2 - UF S 4BC 3 9@ DIl & 1, £2 1
qoq £3 R 3ifhd fpar T 2 |

fag &A1 @ 0 L1+ 42+ £3=180°

G - B[Sl ABC & ¥ 4 ¥ T[ORA! 88 U IR 5
Xl {, YoTl BC & AR Eie! | B
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Suufa: - BC||r 2
ara: £2=/5 (@HTR Do) ... (i)

Tq Z3=/4 (@HTR Do) ... (ii)
THHROT (i) 3R (ii) BT SrsT TR

= L2+ /3=/5+/4 .... (iii)
(iii) @ <4 el Hol e W)

= L1+ L2+ L3=L1+ L5+ £4 ... (1v)

R BT T ARG A

L1+ 25+ £4=180° (V)

(iv) @ (v) |, ZLl+£2+/3=180° "gfoiga”
SUYHY 1

afe fedl o &1 v& qoar &1 871 1 91y @l g6 GHI% 97 IfevH1 o7
g=avifrg e s=a-&ivrl & 17 & qYI§% glar g /

A B T IV BT AWT 180° & IRTaR Bl & frsy .10 A

L1422+ /3=180° .. () A4

R HIoT I AT A ]
Z3+/4=180° ... (ii)

THIBT (i) T (i) &

= L+ £2+/43=/34+/4 B c D

- L1+ 22=24 e 6.10

SYUHY 2

&t (o 4 v& el v, gcda sT=<avifge s=a-&1v7 & 997 glar & |
SWRIad 610 ¥, L4=L1+£2 (U 1 Q)

= Z4>/1
g L4> /2
SUYYRY 3

UvE wAS1 0T (FHor 7, gawior g1 499 g7 H107 §lar 8/
T st & =T BIUT BT ATTBeT =180°
& FHADIT + QT = HI0T BT AT =180°

s QI3 BIU BT IRT =90°

= YUY PN H TP YA DIV E |
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=  GHPIU, UY S YF BN A T & |
fewofl : yR® BrysT 4 B9 W B ]I IV A B YABITI
B € |
IUUHY 4

fodr ag+s & a”l 1o &7 I THA FIR
WHHI T & gVIgY glar 8 |
611" ABCD U A<l & 3HD AR DIV L A, LB, /C

TG £D | AC @1 agys B <1 el § dfe W@ 2| B N ¢
AABC ¥ L1+ £2+ £3=180° ()
Ud AADCH L4+ /5+26=180° ... (11)
() TAT (1) § L1+ L2+ L3+ L4+ L5+ £6=360°
T (L1+£4)+ 22+ (L3+£5)+ £6=360°

a1 LA+ LB+ LC+ /2D =360°

qseTdl™ Sqrever
IRl 1. fad 6.12 H S ABC &1 U& ST
40° 2| afg AW AT BT BT IaX 30° & Al S=°
AT HIY |
T AFT AABC & R BIT Lx T Ly B
Zx+Zy+40°=180°
= Lx+Zy=140° .. ()
NG Zx—Zy=30° (RATgaMR)  ...(ii) fors 6.12
(i) AT (ii) BT AT B TR
Lx+Ly+Lx—ZLy=140°+30°

= 2/x=170°
= ZLx=85°
(i) ¥ Ly=140°-Lx

=140°-85°=55°
31T 3T P L x =85° TAT Ly =55°% |
S<revvT 2. fa3 6.13 @ ZRPQ, ZQRP T4
ZPQR <Td SIS |
gl : 3 513 & IFAR

Lx+/Lx=126°
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44800

3d:
SqTeNvT 3. fad 6.14 4" ZLx,Zy W4 LACD
STd BT | I8T X%T B4 CE 2|

2/x=126°

£x=63°

ZRPQO=63°

Z POR =63°

Zy+£126°=180° (GIFi YRga BT 7 B)
Zy=180°-126°=54°

ZORP =54°

el T8l Lx=42° (THTR PIV E)
g ZACD =/ x+66°

=42°+66°

=108°

Ly+ZACD=180° (1)

7 Zy+108°=180° o 6.14
= Zy=180°-108°
= Ly=T12°

IqTeRv 4. AfS fodl FBrgst ABC @ @11 B 921 C & gafgaes fag O

R gfa=8c &xd 2, a1 g sifve fe £LBOC=90° +%4A I

&l : 3 6.15 H T2IY SFTARAABC &1 PRI 1R
/B T /C & HHfgHsted BO 7 CO Wiad € |

ZA+ ZABC+ ZACB =180°

(A @& <=t BTo7 BT AR 180°) 0

T, lLA +14ABC+14ACB21><180° B c

2 2 2 2

o4 6.15

a, %4A+LOBC+LOCB=90° (D

(feom gam & f BO 9 CO &er: /B 9 ZC & |HAfGHI® 2)
ZBOC+ Z0BC + ZOCB =180° (AOBC @ =l &ior) .2
Q)F A (1) FrIeH R
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ZBOC+ Z0BC+ Z0CB —%AA - Z0BC-Z0CB =180-90

1 0
N ZBOC-— ZA=90

T, Z/BOC =90° +%4A

S<revT 5: far 6.16 § afe BE L AC, ZEBC =30°
3R LFAC=20° 2 @ Lx 3R Ly & 9H $ifg|

gol: ABCE % 90°+ 30°+x=180°

RIN 120° + Zx =180

1, Zx=180-120

SISE Zx =60’

g Ly =/FAC+ Zx (IS0 = J=RIFTE BV BT AT)
37T, Zy=20°+60° =80°

YRHTCAT 6.1

1. fRumufREe6.179 AABC & dHl BIvT ST BT |
F

112°

C D
B
KS}AO
E
o 6.17

2. 6184 AABC T AHaIg BiWT e | RIAW Lx, Ly 3R Lz & AF 910 BT |
A

22

P B C 0

fo 6.18

3. frae19 d AABC @1 Yoir§ AB 3iRAC &1 &9 E 3R D T% derm Tar 2 | afk
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ZCBE 3R /BCD & qdfgHia Hae: BO 3R CO fag

O = firerd &, o Rig #IRM 430c=90°—% 3

6209 LP=52° 3R LPOO=64° ©l3fT QO R
RO %A £ POR 3R £ PRQ & WHgNia &, dl Lx &R %;619
£y & ¥ 91 AR | |

ot 6.20
o 6.21 9, afd AB||DE, £ BAC =35° 3R LCDE =53° &, dl ZDCE 914
PIRTY |

2131 6.21
fax 6.22 9, IfE Y@MV PQ IR RS 375 T R 39 UaR UfI=ug &l © $

ZPRT =40°, ZRPT =95° 3R £TSQ =75 &l LSQOT <1d SIS |
P

95°

fors 6.22
3 6.23 5, APQR @1 9aTail QP 3R RQ &7 AT fa=gall S 3R T T dgrm 1T 2 |

afe £SPR=135° ® &R /PQT =110° 8, LPRQ <Td BHISM |
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10.

11.

PA)135°
110°
T Q R
o3 6.23
= 6.24 9§, af& PO L PS, PO || SR, ZSOR =28° 3R LORT =65° &, dl x
3Ry & A AT DI |
P —Q
8
y 650 R
S R T
3 6.24

f2ra 6.25 %, APQR @1 4T QR &I fa=g S @& dgram 1A 2 | afe LPOR 3R LPRS

& FRfgurerd fag T W e 8, a1 fag 31T i LOTR :%LQPR 21

T
P

Q R S
o 6.25

Teh 3T ABC &1 &IvT A FH&I0 8 |BC R U o5 L s UdR 2% AL | BC T

g #INT £BAL = 2ACB
TR RISt o PIoTT BT U 2:3: 4 8 | 59 P3RSl o <=1 DI AT DY |

6.04 WXl eI ATHIAAT :

A a1 <9 9 S1fSE ARat Yl o R g8 AAded g BT ¥el NI AP dad

g | afe g9 FHTA | n(n>3) T3 fag of St b 39 TbR &l fob :

(1)

faenRrei= # fagall 4 9 31 W1 <1 fagall & 9911 X@rgvs 3o+ Rl & <l fawgall &
AfARTH Ay fohdt 1 g (n— 2 =gl ) HE 9 [oR |

(i) TP 2137 g A W9 T IS T IRIUS U 81 X&T H A 7T |

qd I—al favgail BT A (T 81 4 ) e 4 o) g3 AAd INHIT DIn oIl B
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IR FEd 2 | 9 fag e e &1 98 99911 &, g1 @ 9 g Fhgard & [of varave]
A YT &I &, S5 agqol dI Yolld Hed & | MY fIgall IR XARgus! 1 9 I, agqS &
TPV HEATT B |
W & {4 n Yol & agqol 4 :
(i) » g (@ o) B €
(i) n Yomg BXAE,
(iii) n ITPTEE |
TGS BT TSI BT AT MR Bl & AT & AR TR G fmam S 2 |
(@) ﬁl‘l-])\_rr (Triangle) :
T4 n=3 B A G YT G B [t Had B |
(ii) %l—c\[}liﬁr (Quadrilateral) : D
TG n=4 B A FAAAT BT Bl AT BHET S 2 |
(iii) 9aYST (Pentagon) : 5 c
IE IgYol FORTH YRl @) e i Brell B, Uenol el 2 |
a3 6.26 ¥ AT IMHT ABCDE TP U & | A
AB,BC,CD,DE Ud EA TE®I ¢ B 3% ) b
Z EAB, £ ABC, ZBCD,/CDE Wd /DEA $d% 3 2 | 2 6.26
(viyMcHS (Hexagon):
2 fopef gyt # YoTIall & Tl &1 d 59 veyS ded & | B X
6.27 § ABCDEF Ve YCYSl & | SO Al PIUIL1,£2,43,£4,/5
oI /6 e S o 4B, BC, CD, DE, EF wd FA ga@ O
P & | D
(vii) ¥ (Heptagon) : . Aﬁﬂ 627
i fef agqt | A1 Yol &1 1 S Yol B8l Sl & |
i3 6.28 # ABCDEFG &% HI & |

(viii) rSSH ST (Octagon) :
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IS BT I8 | oIsll &1 AT 311G 81 Al S ATYS Ped o | a7 629 A
ABCDEFGH U <yl ¢ |

F__E
G D
H C
A B
2 6.29
B<lel dg¥ ol (Convex polygon) : F
T8 I FOTTH UAD SIT-DI0T T AT QT FHGHIT 4 Blerarar - G D
2, S 981 BBl © | OId I STl ool Rad = BT 954l I
H 3R Yo I<Tel 954l | & forar ST =12 | H C
3iddel dg¥ ol (Concave polygon):
5 98T H B W FH T D107 &T TGV ¥ 7P 2, Aﬁﬂmég
I 3Tl IS BEd ¢ | .

f&Q TQ 21 6.30 § ABCDEFGH U Saqel 984Sl & lfd $HH SF-bIVI FED &l
HHABIOT ¥ 37E 2 |
qH41g, dg¥H ol (Equilateral ploygon):

1 el aget @1 FHY TTd FAT AT T BT 1 S U HAETE TEHS el ¢ |
(= 6.31)

AdTg &HS
o 6.31

T BIOTH qg ¥ ol (Equiangular ploygon):
If fHl 98 & T SA-HI0N & A9 FH 2 al S
A BIfTE agga ded 2 | (7 6.32)

THE BIfTH Yyl

o 6.32
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HHEgH ol (Regular ploygon) :
S 98T WHATg Ud I B0 G181 YR BT &I, I b AHIgHS Pedl & |
(for=1 6.33)

qg¥ol @ 9fEsHIoT (Exterior angles of a ploygon):
TgYST ! YTl bl Ueh &1 2hH qTHTad AT GIeroTdel H 937 UR 4
TEYST & a8 DI 3R I BIVT ST [ 3T BV &b HYRSD DIV )
2, IS & IESPIVT HEAT 2 | y
2 6.34 § 98T ABCDEF I 4T3l &I U & 4 H 5
T T §, SH UBR d8ShI L1, 22, £3,L4,/5 T ) !
Z6 FEE | \Q 1%431;34
9g¥ Sl &I URATY (Perimeter of a ploygon) : '
A a8t 1 YoTall Bl TSl BT AN ST URHATT BEATT
%| E D
Hg‘{[\_ﬂ?ﬁ fa®vf: (Diagonals ofa polygon) : 2
I8 & NSl @ frem & e I AR Y@, 9 o o T
BIehl, Il & fadmol dgered € | d 7€
o 6.35 H W& 4C, AD Ud AE, ¥ fag 4 9 @9 g 1
faepol | T€f et 9 fawol Reifed ¥ | Y,
fesRit 1 T b Th gt H et AUt Y e ! A 635
D e p
S, Il n=6 T Al fapoll &1 Jw=

6(6-1) £ ¢

- 6= _¢-15_6=9
2 2

n SRl & Ud gl # Ua oY fag A 9 1 st g

@l (n—2) Byt a1 € | =7 6.36 § vosI ABCDE & WY )

g 4 RS AC Td AD g R I AT a1 2 | 17 6.36
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SUYH T & IR TR &H el ISl & ARG STV BT AT T Bl bl G AT T

3R X & MR UR BT A1 I8 & TH ISV BT ANTHS 4T =TT B |

UHY 6.2+

() TP n gorr qrcd aggol & @l J=a:H101 BT T THA (2n—4) GIBIT B
geIgv E1ar 8 |

(i) v gggw & wH BN BT T THT T THBIOT BT 8/

(i) Ffe n qwre) grerr Ig¥ o, G FEH T &1, d P FcAH J-d: Il

i(zn-4) wasior gld 81
n

U n STl 91ell Sl 98951 ABCDEF -+ --- CIE I
AB,BC,CD,DE,EF,FA4 - ®1 UH BT HH A 5
ORI AT | 9 IR o gl 4,B,C, D, E, F -+
TR ARSPIT A L1, £2,/3,£8,/5, /6 IR E
fig a1 2 -

(1) AT ST BT AT = (21— 4) FHBIT

(i) T IREERIOI BT AWT =4 FHDIOT
(2n—4)

n

(iil) TGS B U 3T DI = HHDIOT

9T -
N g 4 9§, 9891 & fadv AC, AD, AE -+ G | 39 bR Bl (n—2) BHs a1 7g |
SqufT :
(i) TS © & 98 &3 Bl, IFD Vs A fowg R i T8 w9 [aaol, (n - 2) ey
# dfcar g, o
n ST & IgYT D FAKT F<DIVIT BT ANTHA

= $OH U oY A Gl Y 9 [0 gRT a4 (n—2) Ryl & srapron

BT IR
=(n—2)x2 FHBIVT [V FBrgst o <A1 37ch: BIvT
IRT ST AHGIOT BT & ]
=(2n—4) FHBIT
SuufT

(i) TSI 2 f5 IS T TN Bl HHAMAR T A AwT: DIV AT IRV & YR HIo
I ST DIV B IRTER BT 2, A
n Yol & ISl § DIV U4 qEWHIV & 7 SIS 8 AR §APT ARTH
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=nX2 GHDI = 2n HHDIU ...(1)
n I PION BT ATH = (2n —4) TADIIT ... (ii)
THIHOT (1) @R (i) &
n FEERIVN BT AT =20 FHDIT — (21— 4) HHDIO
=(2n-2n+4)qHPIT
=4 FHDI "gfofigq”

(i) T IS FHIGYST BT I IHDT TP ﬁ:ﬂﬁﬁiﬁfﬂﬁ%@n—@ HHPIOT BICT & |

SURI— &F S © 5 1 [oTiall & 981 & 41 3I: BIVil BT ART (2n—4) FHHI0T BT &
B9 I8 |l S © b FHagSl T U DI FHI I & |
A& BF n FH DIVT el FH IGYST BT b PI0T x° A o

nx°=(2n—4) FESIT (A 1 IO BT A1)

a x=(2n-4) T <o

n
qseTda STl
JQTEOT 6. UPH GAGEHS A [T &I A€IT 10 @ a1 SUD AP
I=T:HI 0T BT AT ATd BITAY |

g 0 n STl dTel U AHGGYST BT TS IS0 | 1 YoTl dTel THAgHST BT GAh DIl

=2 m _ (2n-4) s

n n

4 . o
=—x90° (7=t n=10) (2x10-4)%90

10 =

10
=3¢ 16x90°
TP ST =180°-36° =22 g
=144° 10

ISIEXVT 7. TP AW d GH1 J=T:HI0TT &T T Thd ATd HIFAY |
B : o YOI dTel Ud 8ol & G STT:IvI &1 ANTHS
=(2n—4) FHBITT
.7 T3l aTel U agYSl & I STT: IV B ANTHA
=(2x7-4)x90°
=10%90°=900°
dafeus fafer :
ATl & [T o Y favg & Eie ¢ wHd Aot
SR I8yl H 971 Brfall B dear =7-2=5
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.+ U RS & SITPIVI BT AN =180°
<. Prgsil & et sreaapron @1 AT =180°x5
=900°
ISTENOT 8. UH AHGEH & Il P A=A BT BT AT 175° &I, 4@l AN
@ W& F1d BN |

g : 0 1 3D +1 FREPIUT =180°
1 IfESHIOT =180° —1 r=<T:HIoT
=180°-175°
=50
n RSBV BT AT =360° (T fF gl n )
nx5°=360°
P n=3650 =72

IQTEXVT 9. FAT AT GHIGHSl 99111 ST GHdl 8 fIadT ycdd 3I=d:H1 0T
115° &7 &1 ? §fg iRy
g : o AT T B 5 AHEgST BT UAS DI
=115° (@ gra)

TP giEwhIo =180°—115°=65°
319 AT {3 oeil &Y |em n 2 |

T 984Sl & A4l FIESHIVI BT AT =4 FHBIT

n ISPV BT ANT =4 FHABIOT

= nXxX65°=360°

360° 72 7 .
= e T e
3T: 115° YA STV ATl U SAHIgHST -Tal 81 dahll |

Y3HTCIT 6.2

1. US AAegol # 8 Yo & ar
() SO I ISRV & A HT IIT 9arsy |
(i) TP IR BT AT FATSY |
(iii) Y SI=T:PIUN B AT BT ANT ST B |
(iv) YA 3=T:PI0T BT AT ST BIFTY |
2. QP 984Sl & FHI SITDI0I BT IRT 2160° & O 989l dI Yord b= 8l ? 9
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PIRTT |
3. T 137° & UAD ATV ATl hIg FHIGYST 81 Wbl © 2 Sird Hifory |

4. “rfevTu =638 % LCED da1 £ BDE <d HIfTU |
A B c

fu7 6.38

[Hg_ﬁl"{\“f fa=g |

1. 7 NErgUs] ¥ o)) g5 AAACIY 3P BT 71 oIl BT 98l ded & | 7 oIl & UH
Jgo ® n o favg @1 oY), n aFadIoT AR n & ord AN |

2. n=3,4,5,6,7,8 B9 & AR IS & A HALT: B, I, G, TSI,
TS SR S I & |

3. B B & AT SIA:®Ivl T AT 180° & dRIGR BIAT & |

4. & n g & a8t B QT 3T=T: BIVI BT AT (25 — 4) THDIOT & SRIER BT S |
19 R aggot 5 AT goTd 3iR |1 D107 IRIGR A9 & Bl Al U T FHIgSl Phad
2|

6. n "i\_rﬂ?ﬁ U FHIGY ST DT YD I<T.h[U] :(
n

)xwzﬁ‘fw
7. B 989 & T IRSBIVN BT AT =360°

8. 1 Yol & U AHAGYS BT YD qRShIvN =% FHABIOT

fafaer ge=areir 6
1. e B Frpst # &1 dIor 90° TE 30° A9 @ B Al AT BT & -

(A) 90° (B) 30° (C) 60° (D) 120° [ ]
2. U P2l & <A1l DI & Al BT Sgurd 2:3:4 8, Al S I IS DIV BT AT R

(A) 80° (B) 60° (C) 40° (D) 180° [ ]
3. US \HATg Sl & UAD HIv BT AT E

(A) 90° (B) 30° (C) 45° (D) 60° [ ]
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10.

11.

12.

T ISl & IRI DIV & A BT IFATT 1:2:3:4 81 I SHD G BIC DI0T Bl AU &

(A) 120° (B) 36° (C) 18° (D) 10° [ ]
3639 % AABC &1 Yo BC &I fd5 D T& e 4
a1 B 1 afg L4=55° X ZB=60° & al 550

ZACD HTHUE :
60°

(A) 120° (B) 110° 5 = D
(©) 115° (D) 125° EL
T Yol & T STHI0N BT AT & -

(A) 720° (B) 360° (C) 540° (D) 1080° [ ]
Teb 7 SIT dlel IgYST bl YSTT3AT Bl U &1 %A H 9311 3 9 98IVl BT AT & -
(A) n GHBT (B) 25 I

(C) (2n-4) AHDIT (D) 4 wHBIOT [ ]
Teh THIGYST ¥ YOT3T &1 AMn & Tl S¥h Uceh 3Fcl-bIvl &l AT &

(A) % afr (B) (2"};4) BT

(C) n AHBIU (D) 2n \H®ITT [ ]
IS B F3[ST T T 10T 3 <1 BIOTT @ AT o SRR &1, a1 a8 3T & U
(A) wrfearg s (B) siferaapror st

(C) warg fongt (D) 1T FEgsT [ ]

T ST T b SREHTON 105° B TAT IS QM1 ATRIMHE BIYT aRTeR & | 7 o T D
IRTER PIT B

W ® 2y © 7> O [
el B3 & o BT gUIT 5:3: 7 ¥ | 98 Boi & v

(A) =TT F3rget (B) 1 ivr gt

(C) w#epIoT Byt (D) wefgerg fHrgot [ ]

IfS B BT &1 Ta 1o 130° 2, 1 31 I BVl & FHfgTSTeh! & 919 o1 HIoT &
EZIR
(A) 50° (B) 65° (C) 145° (D) 155° [ ]
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13.

14.

15.

16.

17.
18.
19.
20.
21.
22.

71640 § £ A T A9 9TV |

A
112° 120°
A\

B C

for 6.40
R 641 § ZB=60°30R £C=40° 8| LA &THYddasy |

4
60° 40°
B c

s 6.41
642 m||QR 91 LQPR &1 919 qaTsy |

m P
50°

o 6.42
I 6439 £ A T A9 913V |

4 D
82°
1002 95°
B C
2 6.43
Teh GEYST o AR S DI0T 40°, 75°,125° SR 135° € @I Ulerd SIvT T H1Y dargy |
T HEGYST Pl YD ISWHIVT 45° & AT IHD! YoTiall B AT g8y |
U FAGGYST H oIl B T 12 B A &b YU 3T HI0T BT A9 FT8 |
U 951 & 4T S HI0T BT ANTHE 10 FHDIT & Al JoTrai ol AT qarsy |

FIT 110° AT & YD A<T-DI BT DIg U 954l 81 AhdT 87 14 DI |
I Th AABC § LA+/B=/C 81l A ABC BT T ST BIVT ST BIFTT |
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23.
24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

3L

T TS & AT AT-HIVN BT IR ST DIFTT |

T TGRS & T 37107 BT AT AT BIToT |

T 3T a1 YA BT Teh &1 967 § GeT I U7 FfEshlor sher:110°,130° Ta x° g,
AT x° T A ST BT |

T YOl BT U STTDI0T 165° 7 3R AT G SA-HI0T BT A x° &, AT AT HI0T T
HY 91y |

644§, AB||DC BTARUIU BV A Lx, Ly TAT Lz ST HIVY |

D, C
X )’\
D2
1022 88° A
4 B E
s 6.44
fRU MU R 6459 L x QAT Ly &AM ST DI, W&l Lx—Ly=10° 2|
P
X
y 120°
0 R
31 6.45
T Ig1 3 &l BT IR Udh FHPIT 2 AR Y YRS HIOT150° & IRI&R &l a5l
BT YIS DI TAT ST DY |
g Iy oz 6.46 & g TS Lx+Ly=24+2£C.
4
D
Y
X
B C
=1 6.46

fRu v fRIm 6.47 W, Zx A BT | I8 IGIV BO TG CO HAY: /B W& LC &
FHfeursTd ¢ |
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o 6.47
32. faF 648" LOQ>LR,PA SV QPR &1 FAfGHTSI® & a1 PM L OR 2| g

Hifmg LAPM:%(LQ—LR)

P

Q M A R
= 6.48
STINHT AT
YITHTAT 6.1
1. £A=68° £B=59°, /C=53°
2. £x=38°, Ly=22° Lz=120°

4. /x=116°, Ly=32° 5. 92° 6. 60°
7. 65° 9. Lx=37°d y=53° 11. 40, 60°, 80°
G I31HTcIT 6.2

1. (i)360° (ii)45° (iii)1080° (iv)135°
2. 14 3. gl 4. 74°

fafaer ye94T<T 6
1.(C) 2.(A) 3.(D) 4.(B) 5.(C) 6.(A)
7.(D) 8.(B) 9.(D) 10.(B) 11.(A) 12. (D)
13. £A=52° 14.80° 15.85° 16.97 17.165
18.8  19.150°  20.17 21. 78 22. £C 23.1080°
24.144° 25.120° 26. 111° 27. x=102°, y=92°, z=66°
28. x=65°, y=55° 29.6 30.(B) 31. 140°
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SEYTY

S 1 watra9dr vd rgias1e

(Congruence and Inequalities of Triangles)

7.01 Y&dTd-T
qd # M9 Byt vd Breit & ot o sreTad W) 9@ 8| 39

T H 319 Byl & AR, [airadn & a4, Bl & $o
3T U e BT &) SrffdTsil T fRaR | sreuaT e |
L 7.02 f%lﬂ\_rﬁ' @1 Fai gHdT (Congruence of triangles):
SLAtLLE) AT P T BIRTITER & W A1 U € A A P G ol
wIch Uil Jraed a1aTs BT | ST TR U Af & B1eii H Ua &1 A1 &1 IfSAl 9o Tl
B Bicl gaa 1@ fefare amfe < 8T | U=l it amrpforadt \af e (identical) 81 2 | ama
Al ST 9 2! ]T FaaH SMHIRAT BT T IR [P Bl GN IR I IR Q@i dl, I T
TR BT QUITAT @F ofd 2 |

FIT MY S 2 o WA ol Saffafy # fhe M | S Sl 22 3% watrad
ampferdt (Congruent figures) H&d & |

FANTEH BT 3 & T UBR A AA' AT I AP Icrdl ST ATBR Td AT A & |
Q1 FBR[SH T [T Bl S & 11T Uah AR oI BIvT Yol (SAS) BT TRIRT PR & |

AR 1 (SAS) : AT Uap BRIt B1 a1 Y] 3IR i BIor gE eyt &1 &l
oTRI 31X ST PIT & I_TeR I, AT QM RS FaiTad 8 @ |
U9 7.1% : HIOT—HAT—DH1 9T 199 (A S A Rule):

IfE U IS & $is 1 ST 3R A1 I<ART o1 AR Bgs @ b
FIoTl AR ST I=afRa |1 @ 0§ &1, a1 141 g waf a9 gid 2 |
fear @ : ABC ©d DEF 71 f39 €, W8l L ABC=/DEF, /ACB=/DFE T4

BC=EF 2| A D
G‘
B __ c A:‘A

o= 7.01
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g &1 @ : A ABC=A DEF
IUUfRT : I IMT R[Sl ABC Wd DEF &1 STl AB Td DE &1 Tl &I ot
P R 4 A Rerforit w9a 2
(i) AB=DE (ii) AB<DE T4 (iii) AB>DE
Rerfr (i) : afe 4B=DE & A ABC ©d A DEF #
AB=DE (&)
Z/ABC=/DEF (f&ar®)
BC=EF (fTarg)
31T A ABC Wd A DEF qST—aIV—YSil [FRI9 | [N ¢ |
Iq A ABC=A DEF
ReIfdi (i) : 51§ 4B < DE 81l Yol DE W U& o5 G SHUSR fora1 {6 4B =GE W@
GF & (fa 6.01) fAema |
A ABC U A GEF @ forg
AB=GE (Ar)
BC=EF (fRarg)
Z/ABC=/GEF (Ra18) |- LGEF = £ DEF]
3FIT Yol —HI—qTT 9 4 A ABC= A GEF
M LACB=LGFE ...